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KREU I

KALORIMETRIA DHE SHNDERRIMET
FAZORE

N¢ kéte kapitull nxénési merr né ményré graduale njohuri themelore qé kané té
béjné me shkémbimet termike, duke filluar nga kuptimi i energjis€ s¢ brendshme,
temperatura pér t€ arritur te kuptimi 1 kapaciteti termik dhe nxehtésisé specifike,
duke dhéné formulat pérkatése dhe zbatimin e parimit t€ matjeve kalorimetrike,
bazuar né baraspeshén termike. Vend té réndésishém né kapitull z€n€ shndérrimet
fazore t€ 1€nd€s si shkrirja ngurtésimi, avullimi, kondensimi, sublimimi. Kapitulli
mbyllet me njohuri nga Iéndét djegése, nxehtésia g€ ato japin dhe shndérrimi i
nxehtésis€ né€ puné, duke dhéné edhe rendimentin e njé ngrohési t€ thjeshté.
Pérvec njohurive t€ reja, né fund té€ ¢do teme jepen pérmbledhje t€ njohurive qé
ka marré nxénési si dhe pyetje, ushtrime e detyra té thjeshta praktike né zbatim
té€ njohurive t€ reja.

Kapitulli éshté zbérthyer né 13 tema, nga té cilat 9 jan€ njohuri té reja dhe 4
ushtrime dhe pérséritje. Cdo temé &shté njé oré mésimi mé vete.
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Energjia e brendshme dhe baraspesha termike

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Pércaktimi 1 energjis€ s€ brendshme té njé€ trupi.

Kuptimi i energjisé€ kinetike mesatare t€ molekulave té njé trupi dhe lidhja
e saj me temperaturén.

Baraspesha termike e dy trupave né takim.

Termometri, ndértimi, parimi i funksionimit.

Shkallét dhe njésité matése té temperaturés.

2. N¢E kété temé synohen kéto objektiva:

T€ nxjerré kuptimin e energjis€ s€ brendshme nga kuptimi 1 1€vizjes
termike Dhe bashkéveprimit molekular.

Té pércaktojé¢ temperaturén si koncept népérmjet energjis€é kinetike
mesatare.

TE shpjegojé dukuriné e baraspeshés termike, si barazim i energjive
kinetike mesatare.

Té€ tregojé q€ parimi 1 matjes s€ temperaturés bazohet né ndryshimin e
vetive fizike té trupit, si bymimi etj.

T&njihet me njésité matése té temperaturés dhe shkallézimin e termometrit.
T¢ kthejé temperaturén nga shkalla Celsius né Kelvin dhe anasjelltas.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit

Mésimi ka réndési sepse e njeh nxénésin me konceptet bazé me té€ cilat operon
fizika molekulare, si 1évizja termike, energjia e brendshme, energjia kinetike
mesatare, temperatura, mé€nyra e matjes s€ saj dhe shkallét mé t€ pérdorshme.
Lidhja dhe dallimi qé ekziston midis kétyre koncepteve éshté e réndésishme té
njihet nga nxénési, sepse késhtu ai do t€ dijé t’1 zbatojé né temat qé€ vijné, pa i
ngatérruar me njéra tjetrén.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

Jepet si fakt i njohur mé paré nga nxénésit, qé t€ gjithé trupat pérbéhen
nga grimca shumé té vogla q€ quhen atome ose molekula, t€ cilat jan€ né
18vizje t€ pérhershme dhe té ¢rregullt.

Theksohet fakti se kéto grimca zotérojné energji kinetike né sajé té
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1&vizjes sé tyre, si dhe energji potenciale né sajé t€ bashkéveprimit té tyre.
Kuptimin e energjisé€ kinetike dhe potenciale nxénésit e njohin nga tekstet
e klasave t€ méparshme, por mund t€ jet€ e nevojshme té rikujtohen
nga mésuesi. Menjéheré pas késaj pérkufizohet kuptimi i energjisé sé
brendshme.

Shpjegohet ¢’€shté baraspesha termike midis dy trupave né takim me
njéri-tjetrin népérmjet shembullit né tekst. T¢ theksohet miré dhe té
sqarohet g€ baraspesha termike arrihet kur barazohen energjité kinetike
mesatare t€ molekulave, pra kur barazohen temperaturat. T¢€ b&het kujdes
pasi nxénésit shpesh arrijné n€ pérfundimin e gabuar qé kur barazohen
temperaturat barazohen edhe energjité e brendshme.

Pérgendrohet vémendja tek kuptimi i1 energjisé kinetike mesatare té
1évizjes s€ molekulave dhe lidhja e saj me temperaturén. Té theksohet qé
temperatura dhe energjia kinetike mesatare pércaktojné njéra-tjetrén, por
nuk jané e njéjta gjé.

Shpjegohet parimi i matjes sé€ temperaturés, bazuar né vetiné e bymimit
té 1€ngut q€ ndodhet brenda tubit té termometrit, duke e demonstruar até.
Té€ theksohet g€ matja e temperaturés kryhet kur realizohet baraspesha
termike midis 1éndés dhe veté termometrit, pra gjithmoné duhet pritur
pak para se té béhet leximi.

T¢ theksohet fakti g€ temperatura celsius €shté njé shkall¢ e ndértuar me
marréveshje, do me théné temperatura e shkrirjes sé akullit éshté quajtur
zero grad€ celsius, kurse temperatura e vlimit t€ ujit éshté quajtur 100
gradé celsius.

Shkalla Kelvin bazohet né zeron absolute qé éshté e barabarté me -273°C.
Kuptimi i zeros absolute shpjegohet né kapitullin III, por mund t’u jepet
nj€ informacion i shkurtér edhe né kété temé. Lidhja e shkallés celsius me
shkallén kelvin sipas formulés t = T+273 &shté e thjeshté pér t’u kuptuar.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Arsyetoni dhe shpjegoni:

1.

Kur uji éshté me temperaturé mé té larté se duart, né sajé té bashkéveprimit
té molekulave, njé pjesé e energjisé kinetike té molekulave té ujit i kalon
molekulave té duarve, késhtu energjia kinetike mesatare (temperatura)
e ujit zvogé€lohet, kurse energjia kinetike mesatare (temperatura) e
duarve rritet. Késhtu duart ngrohen dhe ndjejmé ngrohtési. E kundérta
ndodh kur i fusim duart né ujé té ftohté. Rritet energjia kinetike mesatare
e molekulave (temperatura) té ujit dhe zvogélohet energjia kinetike
mesatare e molekulave (temperatura) té duarve. Ne ndjemé qé duart na
ftohen.
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2. Nx&nési duhet t€ keté parasysh qé temperatura e frigoriferit Eshté shumé e
ulét, késhtu qé kur e nxjerr shishen temperaturat e ajrit dhe ujit né shishe
nuk jané t€ njéjta. Kur kané kaluar disa oré€, ésht€ vendosur gradualisht
baraspesha termike, dhe temperatura e ujit t& shishes barazohet me
temperaturén e ajrit.

3. Eshté e thjeshté pér t u kuptuar nga nxénési, qé energjia kinetike mesatare
e molekulave t€ ujit Eshté zvogéluar.

4. Eshté njé pyetje e véné pér t& dalluar ndryshimin midis energjisé sé
brendshme dhe energjis€ kinetike mesatare t€ molekulave. Nxénési A ka
1€ drejté.

Ushtrimi 1: Nxénési duhet t& kujtojé formulén T =1t + 273

Pérgjigje: T = 300K

Ushtrimi 2: E njéjta gjé si tek ushtrimi 1.

Pérgjigje: 37°C

Ushtrimi 3: N& libér nuk éshté théné, por shpjegohet lehté gé At = AT
Pérgjigje: AT = 10K

Ushtrimi 4: [ njéjti arsyetim si né ushtrimin 3.

Pérgjigje: At =10°C

Ushtrimi 5: Zbatohet formula T =273 +t¢

Pérgjigje: Nga 27°C deri né -3°C

Ushtrimi 6: Nxénési duhet té kthejé gradén Kelvin né celsius.
Pérgjigje: t=77"C

Ushtrimi 7: Duhet kthyer shkalla celsius né Kelvin.
Pérgjigje: 273K, 283K, 293K, 300K ..... 373K

Detyra praktike: Prova Esht€ e thjeshté. Jané zgjedhur qéllimisht masa t€ njéjta
uji dhe temperatura “simetrike” q€ veprimet t& b&hen leht€¢ me ménd, e pastaj
t€ provohet. Prova mund té jepet si detyré shtépie dhe té diskutohet né klasé, ose
mund té béhet edhe brenda orés sé mésimit.
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1.2 Transmetimiinxehtésisé. Pércjellshméria termike
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Kuptimi i transmetimit t€ nxehtésisé nga njé trup n€ njé tjetér ose nga njé
pjesé e trupit né nj€ pjesé tjetér té tij.
= Pércjellshméria termike si njé nga format e transmetimit t&€ nxehtésisé.
= Pércjellshméria termike né€ trupat e ngurté népérmjet transmetimit té
energjis€é me ané té lévizjes I€kundése t€ atomeve dhe molekulave.
= Klasifikimi i trupave né pércjellés t€ miré dhe jo té mir€ t€ nxehtésisé.
2. NE kété temé synohen kéto objektiva:
= Té tregojé se trupat i transmetojné nxeht€si njéri-tjetrit, pra shkémbejné
nxehtési midis tyre.
= Té njoh€ mekanizmin kryesor t& transmetimit t& nxehtésisé midis trupave
té€ ngurté — q€ quhet pércjellshméri termike.
= Té kuptojé ¢’jané trupat pércjell€s t& mir€ ose jo té miré t€ nxehtésise.

3. Komente mbi pritshmérin¢ e mésimit
M¢ésimi €shté i thjeshté sepse i1 jep nxénésit njé informacion, t€ cilin ai e njeh
nga pérvoja e tij, transmetimi i nxehtésis€ nga njé trup né tjetrin ose nga
nj€ pjesé e trupit né njé pjesé tjetér té tij, kur ndryshon temperatura. Pritet
g€ mésimi t€ kuptohet dhe t€ pérvetésohet lehté nga nxénési.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

=  Duke gené€ mésim i thjeshté jepet q€ né fillim si fakt i njohur gé trupat
shkémbejné nxehtési, pasi €shté nj€ fakt qé njihet.

= Pércjellshméria, si njé nga format e transmetimit t€ nxehtésis€, €shté
tipike pér trupat e ngurté. Duhet theksuar ky fakt pér t€ argumentuar
transmetimin e nxehtésisé nga njé pjesé né njé pjesé tjetér e trupit,
népérmjet transmetimit t€ energjisé s€ 1€kundjes termike t€ atomeve té
trupit t€ ngurté.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike?

Pyetja 1. Sepse luga prej druri ésht€ pércjellés 1 keq 1 nxehtésis€ dhe nuk na e
djeg dorén.
Pyetja 2: Poliesteroli éshté pércjellés i keq i nxehtésisé, késhtu gé mjedisi brenda
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e ruan nxehtésiné né dimer dhe freskiné né veré. Mésuesi mund té sjellé si shembuj
edhe materiale té tjera termoizoluese qé pérdoren sot né ndértim.

Pyetja 3: Pérgjigja edhe né kété rast ka té béjé me pércjellshmériné, pércjellés i
miré apo i keq i nxehtésisé. Duhet patur kujdes né opsionin (b) dhe (c), se mund
té ngatérrohen.

Pérgjigja: (a) e gabuar, (b) e vérteté, (c) e gabuar

Pyetja 4: Betoni éshté pércjellés mé i miré i nxehtésisé nga druri, késhtu qé né
beton nxehtésia e trupit kalon mé lehté tek betoni se tek druri, pra betoni na ftoh
mé shumé se druri.

Detyra praktike: Eshté e thjeshté dhe mund té realizohet né klasé me mjete
té thjeshta. Pér shembull, né vend té monedhave pérdoren kunja shkrepésesh
etj. Réndési ka té realizohet njé eksperiment i thjeshté ku nxénési té vrojtojé
pércjellshmériné e nxehtésisé nga metali.

1.3 Transmetimiinxehtésisé. Konveksioni. Rrezatimi
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Pércjellshméria nuk éshté e vetmja ményré e transmetimit t€ nxehtésisé.
= Konveksioni si ményré e transmetimit t€ nxehtésisé€, kryesisht tek 1é€ngjet
dhe gazet.
= Rrezatimi si ményré e transmetimit t€ nxehtésis€ me ané t€ valéve
elektromagnetike.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

= Té kuptojé qé ka edhe ményra t& tjera té€ transmetimit t€ nxehtésisé,
pérveg pércjellshmérisé termike.

= Té shpjegojé konveksionin si njé ményré transmetimi t&€ nxehtésisé, qé ka
té b&jé me zhvendosjen e 1€ndés.

= Té shpjegojé rrezatimin termik si njé ményré e transmetimit t&€ energjisé
(nxehtésis€) né largési edhe né mungesé t€ 1€nd€s, me ané t€ valéve
elektromagnetike.

= Té shpjegojé dukuri té jetés s€ pérditshme qé lidhen me konveksionin dhe
rrezatimin.
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3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

Ky mésim trajton thjeshté dhe me shembu;j t€ njohur dy ményra t€ tjera té
transmetimit t€ nxehtésis€, me konveksion dhe rrezatim termik. Mectoda e
paré €shté e thjeshté dhe e kuptueshme. Rrezatimi termik kuptohet sepse
sillet shembulli tipik i rrezatimit diellor, pavarésisht se nxénésit nuk i njohin
valét elektromagnetike.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

Shembulli me konveksionin me enén qé zien €shté i thjeshté dhe 1
kuptueshém, pasi gjithkush e njeh nga pérvoja jetésore. Ajo q€ €shté€ e re
pér nxénésit Eshté fakti q€ né kété rast zhvendoset 1énda dhe kjo mund té
ndodhé vetém te rrjedhésit. Ky fakt duhet ngulitur miré.

Ndonése nuk éshté shumé e réndésishme, por duhet dalluar konveksioni 1
liré nga konveksioni i detyruar. Ky pércaktim éshté futur pér té pérforcuar
idené qé konveksioni né€ fund té fundit &shté zhvendosje e 1€ndés.
Interesant éshté shembulli i ajrit né bregdet dhe shpjegimit té qarkullimit
té tij ditén dhe natén. Eshté shembull tipik konveksioni. Nxénésit mund
té sjellin shembuj konveksioni nga jeta.

Rezatimi &shté njé ményré transmetimi q€ realizohet népérmjet valéve
elektromagnetike, té cilat bartin energjiné termike té trupit q€ rrezaton.
Duhet t€ béhet e qarté qé€ rrezatimi termik ndodh si né zbrazéti ashtu edhe
né€ mjedis léndor. Nuk duhet té krijohet pérshtypja e gabuar qé rrezatimi
termik ndodh vetém né zbrazéti, sepse valét elektromagnetike pérhapen si
né zbrazéti ashtu edhe né mjedise optike (t€ tejdukshme).

N¢ fund té€ temés, duke 1 pérmbledhur té tria rastet Eshté vendi t€ sqarohet pér
nxénésit qé t& tria format e shkémbimit t€ nxehtésis€ mund t&€ ndérthuren.
Pér njé€ trup mund t€ két€ edhe pércjellshméri termike edhe rrezatim, por
mund t€ krijoj€ edhe konveksion. Pér shembull, njé furnel€ elektrike me tel
té skuqur ngroh né sajé té rrezatimit termik, por edhe né sajé€ t€ konveksionit
qé krijon me ajrin rrotull saj. Po ashtu, veté teli skuqget, pra nxehet né sajé té
pércjellshméris€ termike nga njé pjes€ né njé pjesé tjetér té tij.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1. Shiko figurén 1.10 né tekst. Shufra nxehet dhe skuget gradualisht
nga maja drejt dorezés né sajé té pércjellshmérisé termike. Zjarri me flakén e
verdhé léshon rrezatim dhe ngroh né sajé té rrezatimit, por zjarri ngroh ajrin né
kontaktin direkt, i cili duke u ngritur lart ngroh gjithé mjedisin, pra né kété rast
kemi konveksion. Shufra e skuqur né majé gjithashtu rrezaton, por ngroh edhe
ajrin ngjitur me té né sajé té rrezatimit dhe pércjellshmérisé termike dhe mé pas
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krijon edhe konveksion.
Pyetja 2: ..... konveksionit.... pércjellshmérisé .....konveksionit.....konveksionit...

Pyetja 3: Shiko figurén 1.11 né tekst. Ibrigu I ® ngrohet me ané té pércjellshmérisé
termike. Burri 3® ngrohet me ané té rrezatimit termik. Macja 2 ® ngrohet me ané
té konveksit. Avulli i ibrikut 4® ngroh ajrin me konveksion.

Pyetja 4: Me ané té pércjellshmérisé, nxehtésia kalon nga soba te shtresat e
ajrit ngjitur me metalin e sobés. Pas késaj, ajri i nxehté ngrihet lart me ané té
konveksionit.

Pyetja 5: Me ané té pércjellshmérisé termike nxehtésia kalon nga léngu te metali
i enés dhe nga metali i enés te shtresat e ajrit ngjitur me metalin. Gjithashtu
pércjellshméri ka nga shtresat e sipérfaqes te shtresat e ajrit ngjitur me léngun.

Pyetja 6: Shiko figurén 1.12 né tekst. Reflektori ngroh me ané té rrezatimit termik.

Shénim: Né t€ gjitha pérgjigjet duhet t€ kihet para sysh qé ményrat e
transmetimit t€ nxehtésisé€ nuk shfagen té vetme. Gjithmoné ka ndérthurje

midis metodave. por njéra éshté mé kryesore.

Detyra praktike: Prova éshté e thjeshté dhe pérgjigja po ashtu. Qelqi nxehet né sajé
té rrezatimit termik. Filamenti i skuqur i llambés rrezaton valé elektromagnetike,
té cilat transmetojné energjiné termike té tij népér zbrazéti, nga filamenti deri
tekqelqi.

1.4 Kapaciteti termik, nxehtésia specifike, njehsimi
I nxehtésisé

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Kuptimi i kapacitetit termik t€ njé trupi dhe formula pérkatése.
= Kuptimi i nxehtésisé specifike dhe njésia pérkatése e matjes.
» Formula e llogaritjes s€ sasisé s¢ nxehtésisé¢ q€ shkémbejné trupat.
= Shkémbimi i nxehtésis€é dhe baraspesha termike.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
» Té& njohé kuptimin e kapacitetit termik si nxehtésia qé shkémben njé trup
pér njési t€ temperaturés.
* Té& njohé formulén e kapacitetit termik dhe njésiné matése té tij.
= Té pérshkruajé kuptimin e nxehtésis€ specifike si njé karakteristiké e
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1éndés, pavarésisht nga masa e saj. T€ njohé formulén dhe njésin€ matése.
T& nxjerré formulén me t€ cilén llogaritet sasia e nxehtésisé qé shkémben
njé trup.

Té evidentojé faktin qé kur dy trupa shkémbejné nxehtési, nxehtésia qé
cliron njéri €shté e barabarté me nxehtésiné qé merr tjetri, Q, = Q..

T€ tregojé qé diferenca e temperaturave né kété rast mund t€ shprehet jo
vetém né Kelvin por edhe né celsius.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit
Nxénési njihet pér heré t€ paré me dy madhési té€ réndésishme fizike, té cilat
do t’1 nevojiten pér t€ llogaritur nxehtésiné qé shkémbehet midis trupave.
T€ kuptuarit dhe té pérvetésuarit miré t&€ kétyre madhésive fizike do t’1
leht€soj€ puné né temat g€ vijné. Gjithashtu ai méson g€ sasia e nxehtésisé
qé€ léshon njé trup, éshté e barabarté me sasiné e nxehtésisé qé merr trupi
tjetér né takim me té.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

Q¢ né fillim jepet njé fakt i réndésishém qg&, si rregull kur njé trup merr
ose jep nxehtési, temperatura e tij ndryshon. Pérkufizimi i kapacitetit
termik pas késaj €shté 1 thjeshté dhe 1 kuptueshém.

Kuptimi fizik i kapacitetit termik jepet menjéheré pas formulés dhe €shté
e réndésishme t€ kuptohet nga nxénési qé ai t&€ mos e ngatérrojé me
nxehtésiné specifike.

Te njésia &éshté véné edhe xhaul pér gradé celsius (J/°C). Kjo sepse
diferenca prej 1 gradé Kelvin &shté e barabarté me diferencén prej 1 gradé
celsius. Kjo njési do t’u duhet pér zgjidhjen e ushtrimeve, né ato raste kur
do pérdoret grada celsius né€ vend t€ gradés kelvin.

Té theksohet miré qé nxehtésia specifike karakterizon léndén mé miré
se kapaciteti termik pér faktin se €shté nxehtésia q€ shkémben njésia e
masés s€ trupit kur temperatura ndryshon me njé gradé.

Njésia éshté dhéné né€ xhaul pér kilogram gradé (kelvin) por mund té
pérdoret edhe grada celsius pér arsyen qé€ thamé mé lart.

Formula qé jep sasiné e nxehtésisé q€ shkémbehet rrjedh drejt pér sé drejti
nga formula e nxehtésisé specifike dhe €shté e thjeshté pér t’u trajtuar.
Eshté vendi té tregohet se barazimi Q, = Q, &shté shprehje e ligjit t€
ruajtjes s€ energjisé.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Shikoni figurén 1.14 né tekst. Figura na ndihmon pér té arsyetuar.
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Shihet qé ka njé ené me dy mure. Midis ka zbrazéti. Né zbrazéti nuk kemi as
pércjellshméri termike as konveksion, pér arsye qé kuptohet lehté. Rrezatimi
termik pérjashtohet gjithashtu sepse né até temperaturé qé éshté ena dhe lénda
brenda saj, nuk ka valé elektromagnetike. Pra lénda (pér shembull uji) brenda
enés nuk shkémben nxehtési, as merr as jep.

Pyetja 2: Pyetja ka té béjé me interpretimin e formulés Q = m-c-At. Gjithashtu
éshté pranuar qé nxehtésia specifike nuk varet nga temperatura e léndés.

Pérgjigje: Nxénési i treté ka té drejté sepse masa dhe ndryshimi i temperaturés
éshté i njéjteé.

Ushtrimi 1: Ushtrimi éshté zbatim i formulés Q = m-c-At. Nxehtésia specifike e
hekurit té merret né tabelé. Té vérehet qé qéllimisht nuk éshté cilésuar nése éshté
gradé celsius apo Kelvin. Ky fakt mund té shérbejé pér ta diskutuar né klasé.
Pérgjigje: O =46 kJ

Ushtrimi 2: Zbatim i formulés sé nxehtésisé specifike.

Peérgjigje: ¢ =130 J/kg*K, plumb

Ushtrimi 3: Zbatohet e njéjta formulé pér té tria léndét. Pérfundimi éshté miré té
krahasohet me tabelén.

Pérgjigje: 130J/kg-K , 380J/kg-K, 460J/kg-K

Ushtrimi 4: zbatim formule:
Pérgjigie: O =420 kJ
Ushtrimi 5: zbatim formule.
Pérgjigje: Q = 16560 J

Ushtrimi 6: zbatim formule.
Pérgjigje: O = 38 kJ

1.5 Zgjidhje ushtrimesh
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Zgjidhjen e ushtrimeve pérmbledhése pér mésimet e para t& kapitullit

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té& ushtrohet n€ zgjidhjen e ushtrimeve né zbatim t& dijeve t€ marra.
= Té zbatojé miré formulat Q = m-c-At ose Q = m-c-AT, t€ kryejé€ veprimet
me saktési dhe té pérdoré njésite.
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3. Komente mbi pritshmériné e mésimit
Ushtrimet jané t€ thjeshta dhe né pérgjithési zbatim formule, késhtu qé pritet
g€ nxénésit t&€ mos kené véshtirési.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

= Ushtrimet jané té thjeshta dhe shérbejné pér té rikujtuar e pérforcuar dijet
e marra deri né kété cast.

*  Vémendja duhet pérgendruar né zbatimin me saktési dhe pa gabime t&
formulave té mésuara, dhe né€ pérdorimin e njésive.

= Jané futur edhe disa pyetje logjike, pér té cilat nxénési duhet t& japé
pérgjigje té sakté dhe t€ argumentuar. Kjo mund té realizohet me njé
diskutim midis nxénésve.

B. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Ushtrimi 1: Eshté ushtrim i thjeshté qé ka té béjé me kuptimin e dy shkalléve té
matjes sé temperaturés, dhe sidomos me faktin qgé At =AT.

Pérgjigje: Ndryshimi éshté 8°C ose 8 K.

Ushtrimi 2: Pasi e ka zbatuar, ndoshta duke e mbajtur pérmendsh gé At = AT,
tani i duhet ta vértetojé. Pér kété nxénési duhet té kujtojé formulén T = 273 + t.
Kété formulé e shkruan pér dy raste dhe bén diferencén.

Zgjidhje:

AT=T,-T, dhe At =1t,—1,
T,=273 +t, dhe T,=273 +1,
T,-T, =273 +1t,—(273 +t) =11,
Pra, AT = At

Ushtrimi 3: Pér t’i krahasuar duhet t’i kthejmé né té njéjtén shkallé.
Pérgjigje: Trupi i dyté éshté mé i nxehté se i pari. Diferenca né Kelvin éshté 3K.

Ushtrimi 4: Ushtrimi éshté formues sepse kontrollon mjaft dije. Q¢ té pérgjigjet
sakté nxénési duhet qé né fillim t’i kthejé né té njéjtén shkallé temperature. Trupi
metalik ka temperaturén 64°C. Pas késaj, pérgjigjia pér ¢do pyetje varet nga
pérvetésimi i léndés, pasi té gjitha jané sqaruar né teori.

Pérgjigje: (a) po, (b) deri sa té barazohen temperaturat, (c) Trupi metalik jep
nxehtési kurse uji merr nxehtési. (d) barazohet.

Ushtrimi 5:

Pérgjigje: Termometri me alkool, sepse duke u bymyer mé shumé pér ¢do gradé
mund té dallojmé mé miré ndryshimin midis gradéve, se sa né termometrin me
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zhivé.

Ushtrimi 6: Pérgjigja e késaj pyetjeje duhet kérkuar te kuptimi i konveksionit.
Pérgjigje: Sepse né sajé té konveksionit ajri ngjitet lart. Késhtu ne krijojmé
konveksion té detyruar qé ndihmon konveksionin e liré dhe ajri i ngrohté apo
tymi del mé shpejt dhe mé lehté nga dhoma qé duam té ajrosim.

Ushtrimi 7: Qéllimisht nuk éshté pérmendur shkalla. Me kété rast u rikujtohet
nxénésve qé formulat Q = m-c-At ose Q = m-c-AT jané té barasvlershme.
Peérgjigje: Q =21 kJ

Ushtrimi 8: Zbatim i formulés Q = m-cX(t, — t)). Eshté rasti té sqarohet qé
ndryshimi i vendeve té temperaturave né kllapé sjell ndryshimin e shenjés sé
nxehtésisé dhe kjo tregon se ¢ 'ndodh me léndén, ngrohet apo ftohet.

Peérgjigje: c =880J/kg =K ... Shénim: prania e gradés né shkallén K né pérfundim
nuk duhet té sjellé keqkuptim sepse dimé sé At = AT.

Ushtrimi 9: Zbatim formule.
Pérgjigje: O = 1260 kJ

Ushtrimi 10: Zbatohet formula, . — Y
m - At.

Pérfundimi krahasohet me tabelén.
Pérgjigje: Zhiva 126 J/kg =<K, Zinku 380 J/kgxK, Uji 4200 J/kg*xK

Ushtrimi 11: Zbatim formule.
Pérgjigje: Q = 1824 kJ
Ushtrimi 12: Duhet té gjejmé nxehtésiné specifike dhe pastaj nga tabela gjemé

léndén e pérdorur.
Pérgjigje: ¢ = 880 J/kg =K, lénda éshté alumin.

Ushtrimi 13: Né fillim duhet té gjejmé nxehtésiné qé léshon sfera e aluminit.
Pastaj gjen ndryshimin e temperaturés sé ujit. Kuptohet né té dyja rastet pérdoret
formula Q = m-c-AT. Pér té thjeshtuar veprimet éshté dhéné masa 1kg pér té dyja
leéndét. Duke u nisur nga ky fakt, ushtrimi mund té zgjidhet edhe me krahasim,
pra: ¢, AT, = ¢, AT,
Pérgjigie: AT = 10K

Ushtrimi 14: Né kété rast do té kujtojmé formulén e nxehtésisé specifike, c =

Y

m-c

m - At

té cilén pér rastin toné do ta zbatojmé né formén: AT =

Pérgjigje: Bakri ngrohet me 34,7 K, kurse alumini me 15K. Ndryshimi i
temperaturave midis tyre béhet, 34,7 — 15 = 19,7 K.

e2] e



FIZIKA 9

1.6 Shkrirja dhe ngurtésimi i Iéndés
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= (’&shté shkrirja?
= (’éshté ngurtésimi?
* Shkrirja dhe ngurtésimi i Iéndéve kristalore.
= Nxechtésia specifike e shkrirjes dhe ngurtésimit

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

= T& tregojé€ ¢’€shté procesi i shkrirjes dhe 1 ngurtésimit.

= Té& japé kuptimin e nxehtésisé specifike t€ shkrirjes dhe ngurtésimit dhe
njésin€ matése té saj.

= T& shpjegojé se si sillet njé trup kristalor gjaté shkrirjes dhe ngurtésimit si
dhe shkakun pse temperatura qéndron konstante gjaté t&€ dyja proceseve.

= Tg zbatojé formulén me t& cilén llogaritet nxehtésia qé thithet gjaté
shkrirjes apo clirohet gjaté ngurtésimit.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit
Mésimi éshté 1 thjeshté dhe 1 bukur. Shkrirja dhe ngurtésimi jané dukuri qé
njihen nga pérvoja jeté€sore dhe nxénési e pérvetéson me lehtési mésimin.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

» [shté e réndésishme té trajtohet né pérgjithési se ¢’jané fazat né té cilat
mund t€ ndodhet njé€ 1éndé.

= Pérkufizimi i procesit té shkrirjes dhe ngurtésimit vjen natyrshém dhe
shembujt e treguar né€ libér jané t&€ njohur.

» Ka réndési té theksohet se mos ndryshimi i temperaturés gjaté shkrirjes
dhe ngurtésimit ndodh né té gjithé trupat kristaloré.

= Shpjegimi i mos ndryshimit té temperaturés me prishjen ose formimin e
rrjetés kristalore &shté i mjaftueshém pér nivelin e nxénésve. Eshté fjala
pér njé pjesé t€ energjisé termike q€ shndérrohet n€ energji potenciale té
molekulave né rrjetén kristalore dhe anasjelltas.

* Formula Q =m- &shté e thjesht€ dhe mbahet mend miré. Zbatimi béhet
né t& dyja rastet, si né shkrirje ashtu dhe né€ ngurtésim, q€ tregon qé 1 €shté
e njéjté né té dyja drejtimet.
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C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Pérgjigja gjendet né tekst, ku éshté shpjeguar si sillen trupat kristaloré
gjaté shkrirjes.

Pérgjigje: nxénési i treté ka té drejté.

Pyetja 2: Nxénési ka mésuar qé dylli éshté trup amorf.

Pérgjigje: Sepse trupat amorfé nuk kané njé temperaturé té caktuar shkrirje, pasi
nuk kané rrjeté kristalore, prishja e sé cilés do té kérkonte energji plus.

Ushtrimi 1: Eshté zbatim i formulés Q = m-),
Pérgjigie: (a) 6,8-10°J, (b) 0,125-10°J, (c) 3,59-10°J

Ushtrimi 2: Zbatim i formulés Q = m-A

Pérgjigje: Q = 5-10°kJ

Ushtrimi 3: Zbatim formule:

Pérgjigie: Q=718 kJ

Ushtrimi 4: Né kété rast akulli né fillim shkrihet i téri dhe mé pas uji ngrohet, pra
do llogarisim dy sasi nxehtésish, té shkrirjes dhe ngrohjes.

Pérgjigie: Q =71360J

Ushtrimi 5: Zbatim i formulés né formén, m = Q/A

Pérgjigie: m = 2kg

0

Ushtrimi 6. Duhet gjetur nxehtésia specifike me formulén, \ ==
Pérgjigje: | = 25000 J/kg, plumb "

Detyra praktike:

Detyra éshté e thjeshté pér t'u realizuar. Pyetjia “A nuk bindemi pér sa kemi
mésuar né klasé”, béhet me géllim qé nxénési né térésiné e asaj qé ka mésuar, té
vegojé mos ndryshimin e temperaturés sé ujit deri sa akulli té shkrijé i téri.
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1.7 Avwullimi dhe kondensimi. Vlimi

A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

2.

Dukura e avullimit.

Dukuria e kondensimit.

Procesi 1 vlimit si rast i vecanté avullimi.

Llogaritja e nxehtésis€ s¢ avullimit dhe nxehtésia specifike e avullimit.

. INé kété temé synohen kéto objektiva:

T& njihet me dukuriné e avullimit dhe t€ kondensimit, si dy procese qé
kryhen né kahe t€ kundért, kalimi nga léngu né€ gaz dhe nga gazi né 1éng.
T& shpjegojési dhe pse ndodh avullimi dhe kondensimi.

T€ njohé procesin e vlimit si avullim n€ kushte t&€ caktuara.

T& njohé faktin q€ temperatura e vlimit varet nga shtypja mbi sipérfagen
e léngut.

T& llogarité nxehtésiné e nevojshme pér vlimin e 1€ngut.

Komente mbi pritshmériné e mésimit

Me kété mésim mbyllet njohja e nxénésit me proceset e shndérrimeve
agregate (fazore) té€ 1éndés dhe shkémbimet e nxehtésisé né kéto raste.
Nxénési merr njé formim relativisht t€ miré€ pér t€ njohur dhe interpretuar
dukuri gé lidhen me kéto procese.

A. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t¢ mésimit.

Trajtimi i dukurisé sé avullimit népérmjet shembujsh t& thjeshté dhe t&
njohur nga pérvoja ndihmon pér t€ dhéné kuptimin e dukurisé s€ avullimit
dhe té kondensimit.

Shpjegimi 1 dukurisé sé avullimit dhe kondensimit népérmjet 1€vizjes
termike t&€ molekulave €shté i sakté, i thjeshté¢ dhe i kuptueshém pér
nxénésit. Shpjegimi mund té shogérohet nga mésuesi me njé paraqitje té
thjeshté skematike t€ 1évizjes dhe shképutjes s¢ molekulave q&€ avullojné.
Procesi 1 vlimit &shté njé proces i pak mé 1 ndérlikuar, sepse shogérohet
me formimin e flluskave, qé &shté né vetvete njé proces 1 avullimit né
brendési. M€ pas kéto flluska zmadhohen dhe ngjiten lart dhe kjo ndodh
né njé temperaturé dhe shtypje té caktuar.

Eshté rasti q& mésuesi t& shpjegojé qé avullimi ndodh ngadalé dhe né ¢cdo
temperaturé sepse gjithmoné ka molekula qé kané energji kinetike mé t&
madhe se té€ tjerat, kurse vlimi €shté i shpejté dhe béhet n€ nj€ temperaturé
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té caktuar.

* T& mos harrohet qé€ formula g€ jep nxehtésiné€ e avullimit né formén Q
= mxL &sht€ nxjerré pér rastin e vlimit, por né fakt ka vend edhe pér
avullimin.

A. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Nxénési duhet té kujtohet qé né tekst thuhet qé largohen molekulat me
energji kinetike mé té madhe.

Pérgjigje: Léngu qé mbetet béhet mé i ftohté, sepse largohen molekulat me energji
kinetike mé té madhe dhe kjo sjell zvogélimin e energjisé kinetike mesatare té
molekulave, pra té temperaturés sé léngut.

Pyetja 2: Kjo pyetje ka té béjé me pércjellshmériné dhe konveksionin e detyruar.
Pérgjigje: Erva pérshpejton avullimin e ujit gé kemi né trup, sepse largon molekulat
qé duke patur energji kinetike mé té madhe jané kthyer né avull. Késhtu krijohet
mundésia qé té tjera molekula té avullojné. Por ato qé avullojné marrin nxehtési
nga trupi, i cili freskohet.

Pyetja 3: Eshté pothuaj e njéjta arsye si né pyetien mé lart.

Pérgjigja: Era qé fryn largon molekulat e ujit gé pérmban rroba e lagur, té cilat
jané kthyer né gjendjen e avullit. Késhtu krijohet mundésia qé té tjera molekula
uji té shképuten nga rroba e lagur dhe té kalojné né ajér.

Pyetja 4: Pérgjigja do té kérkohet né tekst, kur shpjegohet avullimi.

Peérgjigje: Sepse duke qené sipérfagja mé e madhe, mé shumé molekula té ujit gé
pérmban rroba e lagur do té kené mundési té largohen nga ajo né ajér.

Pyetja 5: Ka té béjé me sqarimin e dhéné né tekst pér varésiné e temperatureés sé
vlimit nga shtypja.
Pérgjigje: mé té larté se 100°C.

Pyetja 6: Né fillim duhen sqaruar nxénésit qé veza zien né temperaturén afér
temperaturés 100°C, pra kur uji vion.

Pérgjigje: Verteté shikojmé qé uji vion, por duke gené né lartési t¢ madhe mbi
nivelin e detit shtypja atmosferike éshté mé e vogél dhe temperatura e viimit éshté
mé e vogél. Késhtu nuk arrihet temperatura 100°C, e nevojshme pér zjerjen e vezés.

Ushtrimi 1: Zbatim i formulés Q = m*L
Pérgjigje: 23 - 10°J, 0,9 -10°J, 1,4 - 10°J-

Ushtrimi 2: Duhet té kemi parasysh qé kemi disa kalime fazore, né fillim shkrirjen
e akullit, pastaj rritjen e temperaturés sé ujit deri né 100°C dhe sé fundmi avullimin
e ujit me vlim. Té gjitha kéto sasi nxehtésie qé merr uji duhen llogaritur veg¢ e
veg dhe té mblidhen. Né qofté se nuk e marrim né shqyrtim nxehtésiné qé kérkon
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ena e aluminit éshté njé zgjidhje, né qofté se jo éshté njé zgjidhje tjetér. Nxénésit
mund t’i kérkohen té dyja rastet.
Pérgjigje: 1241600J

Ushtrimi 3: Njélloj si né ushtrimin 2 do té llogariten disa sasi nxehtésie veg e veg
dhe pastaj do té mblidhen.
Pérgjigje: Q =0, + O, = 7908000

Ushtrimi 4. Zbatim i formulés Q =m X L

Pérgjigie: m = 10 kg

Ushtrimi 5: Zbatim formule pér té gjetur nxehtésiné specifike té avullimit.
Pérgjigje: L = 0,9-10° J. Naftaliné

Detyra praktike:

Detyra 1: Nxénési duhet té sjellé né mend qé avullimi ndodh népérmjet sipérfaqes.
Pérgjigje: Mé shpejt do té avullojé uji né dysheme, sepse léngu e ka sipérfagen e
liré mé té madhe dhe, pér rrjedhojé, mé tepér molekula kané mundési té kalojné
nga léngu né ajér. Ka dhe arsye té tjera, si “era” qé léviz, por kryesorja éshté
sipérfaqja dhe kjo pérgjigje duhet kérkuar nga nxénési.

Detyra 2: Shikoni shembullin e dhéné me rrobat qé thahen mé shpejt né eré.
Pérgjigje: Sepse era ndihmon largimin mé shpejt té molekulave qé avullojné nga

pjata.

1.8 Sistemet termikisht té izoluar. Matjet kalorimetrike
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

= Kuptimi i nj€ sistemi termikisht t€ izoluar.

= Kalorimetrisisistem i thjeshté termikishtiizoluar ku realizohet shkémbimi
1 nxehtésisé midis trupave.

* Parimi i matjeve kalorimetrike. Barazimi Q, = Q, si shprehje e ligjit t€
ruajtjes s€ energjisé.

= Zbatimi i kétij parimi pér mé€ shumé se dy trupa q€ shkémbejné nxehtési
midis tyre.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

* Té& njohé kuptimin e njé sistemi termikisht i izoluar.
= Té njoh€ ndértimin dhe funksionimin e kalorimetrit, si pajisje e thjeshté
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laboratorike q€ realizon nj€ sistem termikisht t€ izoluar trupash.

= Tg paraqes€ matematikisht parimin e matjeve kalorimetrike si shprehje e
ligjit t€ ruajtjes s€ energjisé.

=  TEg pérdoré formulén Q = m-c-At, n€ ¢do rast, si kur kemi shkémbim
nxehtésie midis dy trupave ashtu edhe midis mé shumé se dy trupave.

3. Mbi pritshmériné e mésimit
Me kété mésim nxénési merr njohuri g€ kané té€ béjn€ me zbatimin praktik té
dukurive té shkémbimit termik, duke mésuar se si mund té kryejé matje té
nxehtésisé specifike té njé 1€nde, apo té parashikojé temperaturén e njé
pérzierjeje.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

= Pércaktimi i sistemit t€ izoluar temikisht &shté i thjeshté. Ajo q€ duhet véné
né dukje &shté fakti se nuk ka sisteme idealisht t€ izoluar termikisht, sepse
€shté e pamundur t€ shmanget shkémbimi i nxehtésisé midis trupave.

= Kalorimetri éshté nj€ sistem qé€ realizon deri diku izolim termik té trupave.
Kétu duhet theksuar se ena e brendshme e kalorimetrit éshté pjesé e
sistemit t€ izoluar, po ashtu edhe termometri. Pér mé shumé saktési ena e
brendshme ndértohet me njé€ material qé t€ jeté pércues i keq i nxehtésisé.
Po ashtu mjedisi midis enés sé brendshme dhe enés sé€ jashtme duhet té
jeté péreues 1 keq 1 nxehtésisé.

= Pér arsyen e dhéné mé lart matjet kalorimetrike, kané gjithmoné njé
gabim. Ena e brendshme, por edhe termometri jané€ t& lidhur me mjedisin
e jashtém, késhtu qé ia kalon njé pjesé té nxehtésisé trupave pérreth,
ajrit etj. Pér két€ arsye barazimi Q, = Q, pér dy trupa qé futen brenda
kalorimetrit nuk realizohet sakt€sisht, megjithaté €shté sistemi mé i miré
1 mundshém.

* Formula e fundit né kété mésim duhet mésuar miré nga nxénésit, qé
t€ mund ta zbatojné si né zgjidhjen e ushtrimeve ashtu edhe né detyra
praktike.

= Tg vihet theksi né zbatimin e parimit kur kemi mé shumé se dy trupa dhe
sidomos né gjetjen e temperaturés sé pérzierjes.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrave praktike
Pyetja: Pyetja éshté formuese dhe tregon nése nxénésit e kané kuptuar apo jo
mésimin.

Pérgjigje: Nxénési i treté.
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Ushtrimi 1: Né kété ushtrim éshté futur géllimisht shprehja “nxehtésia qé merr
kalorimetri té mos pérfillet . Zakonisht né matjet kalorimetrike ena e brendshme
konsiderohet pjesé e sistemit té izoluar. Né até rast do té kishim tre trupa qé
shkémbejné nxehtési. Né kété ushtrim kemi vetém dy, uji qé ndodhet né kalorimetér
dhe uji gé shtojmé mé pas. Kjo e thjeshton zgjidhjen.

Pérgjigje: 1 = 33,33.°C

Ushtrimi 2: Né kété rast ena e brendshme e kalorimetrit nuk éshté shmangur. Né
ushtrim nuk thuhet, por nxénési duhet té kuptojé qé ena e kalorimetrit, fillimisht,
ka té njéjtén temperaturé me ujin qé ka brenda, pasi mendohet qé éshté léné té
arrihet baraspesha termike midis tyre, para se té futet kubi i bakrit. Nxénési
duhet té kuptojé qé né kété rast parimi i matjeve kalorimetrike do té shkruhet:
9,=90,%0,

Pérgjigje: 1, = 38, 9°C

Ushtrimi 3: Ushtrimi éshté thjeshtézuar sepse kemi vetém dy trupa qé shkémbejné
nxehtési uji dhe akulli. Duhet patur parasysh qé akulli né fillim shkrihet dhe
pastaj uji i dalé prej tij ngrohet deri né temperaturén e pérzierjes qé e njohim.
Pra né kété rast nxénési duhet té kuptojé qé nxehtésia qé jep uji né ené, kur ftohet
deri né temperaturén e pérzierjes shkon njé pjesé pér shkrirjen e akullit dhe njé
pjesé pér ngrohjen e ujit (akull) deri né temperaturén e pérzierjes. Pra ai do té
shkruajé: Q, = 0, + 0O,

Pérgjigie: m = 0,066 kg

Ushtrimi 4: Edhe né kété rast kemi vetém dy trupa qé shkémbejné nxehtési, pra
shkruajmé Q =Q,
Pérgjigje: t = 27,8°C

Ushtrimi 5: Né kété ushtrim do té gjendet temperatura e baraspeshés pér tre
trupa qé shkémbejné nxehtési, pér enén e aluminit, ujin qé ndodhet brenda dhe
hekurin qé hidhet né té, duke zbatuar barazimin Q, = Q, + Q,

Pérgjigje: (a) 27,8°C; (b) 1372,8J
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1.9 Zgjidhje ushtrimesh
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Zgjidhjen e ushtrimeve pérmbledhése pér temat 1.6, 1.7 dhe 1.8 t&
kapitullit.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té zgjidhé ushtrimet né zbatim té dijeve t€ marra.
= Tg zbatoj€ mir€ formulat e mésuara, t€ kryej€ veprimet me saktési dhe t&
pérdoré njésité.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit
Ushtrimet jané té thjeshta dhe né pérgjithési zbatim formule, késhtu qé€ pritet
g€ nxénésit t&€ mos kené veshtirési.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

e Ushtrimet jané t& thjeshta dhe shérbejné pér té rikujtuar e pérforcuar dijet
e marra né temat 1.6, 1.7, 1.8.

e Vémendja duhet pérgendruar né zbatimin me saktési dhe pa gabime t&é
formulave té shkémbimit t€ nxehtésis€, parimit t€ matjeve kalorimetrike.

e Jané futur edhe disa pyetje logjike, pér té cilat nxénési duhet t&€ japé
pérgjigje t& sakté dhe t€ argumentuar. Kjo mund t€ realizohet me njé
diskutim midis nxénésve.

C. Si duhet punuar me ushtrimet?

Ushtrimi 1: Kemi dy shkémbime nxehtésie, kur hekuri nxehet deri né temperaturén
e shkrirjes ku zbatohet formula Q = m-c*(t,- t) dhe kur hekuri shkrin i téri, ku
zbatohet formula Q = m-l.

Pérgjigje: 0 =0, + Q,=192920J

Ushtrimi 2: Zbatim formulash
Peérgjigje: (a) 28688 J  (b) 9000J (c) 32688 J

Ushtrimi 3: Duhen llogaritur dy sasi nxehtésish, pér ngrohjen e ujit deri né 100°C
dhe pér avullimin né temperaturén e vlimit.

Pérgjigje: Q = 8370 kJ

Ushtrimi 4: Zbatim i formulés Q = C-AT

Pérgjigje: O =170 kJ
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Ushtrimi 5: Zbatim formule
Peérgjigje: O = 798 kJ

Ushtrimi 6: Zbatim i formulés . - Q
Pérgjigje: ¢ = 380 J/kgxK m - At

Ushtrimi 7: Zbatohet formula m =
Pérgjigie: m = 1,2 kg

Ushtrimi 8: Zbatim formule.
Pérgjigje: Q = 34-10°J

c- At

Ushtrimi 9: Edhe né kété rast llogariten dy sasi nxehtésie, pér shkrirjen e akullit

dhe ngrohjen e ujit.
Pérgjigje: O =296 kJ

Ushtrimi 10: I ngjashém me ushtrimin 9.
Pérgjigje: Q = 233 kJ

Ushtrimi 11: Né kété ushtrim na duhet té llogaritim tri sasi nxehtésie: pér ngrohjen
e akullit, pér shkrirjen e tij dhe pér ngrohjen e ujit.

Pérgjigie: O = 105080 J

Ushtrimi 12: Megenése ena nuk shkémben nxehtési, shkémbimi ndodh midis dy
sasive té ujit. Né kété rast do té zbatojmé rastin mé té thjeshté té shkémbimit té

nxehtésisé, m cx(t —t) =m cx(t,— tp)
Pérgjigje: t, = 38, C

Ushtrimi 13: Né kété rast do té na duhet té zbatojmeé barazimin Q, + Q, = Q,

Pérgjigje: t = 6,2'C

Ushtrimi 14: Kemi tre trupa qé shkémbejné nxehtési.

Pérgjigje: t, = 3C

Ushtrimi 15: Barazimi i duhur m, ¢, At, =m :c :Atj

Pérgjigie: At =5,4°C

Ushtrimi 16: Nxehtésia nevojitet pér té ngrohur ujin bashké me enén.

Pérgjigie: Q = 100520 J

e300



1.10

LIBER PER MESUESIN

Djegia dhe nxehtésia specifike e djegies

A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Djegia si njé€ veti e disa léndéve g€ “prodhojné” nxehtési.

Nxehtésia specifike e djegies ose fuqia kalorifike e 1éndés. Formula
pérkatése.

Llogaritja e nxehtésis€ qé ¢lirohet gjaté djegies.

Djegia si reaksion kimik.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

T€ tregojé q€ procesi i djegies €shté veti e disa léndéve té caktuara né
natyré.

T¢€ njohé kuptimin e fuqisé kalorifike t€ 1éndé€s, formulén pérkatése dhe
njésin€ matése.

T€ zbatojé formula me té cilén llogaritet nxehtésia qé clirohet gjaté
djegies.

T& pércaktojé ¢’&shté djegia dhe t€ njohé dy llojet e djegieve.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit
Eshté njé mésim i thjeshté dhe i kuptueshém. Procesi i djegies njihet nga
pérvoja jetésore. Ajo q€ €shté e re pér nxénésit Eshté fakti q€ djegia Eshté né
thelb njé reaksion kimik qé shogérohet me clirim nxehtésie.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

Qé€ né fillim béhet e qarté q¢ disa 1é€nd€ né€ natyré digjen duke cliruar
nxehtési dhe mund té kérkohet té jepen shembuj nga veté nxénésit.
Fuqia kalorifike €shté e thjeshté si koncept dhe njésia maté€se po ashtu.
Duhet béré kujdes sepse nxénésit mund té ngatérrojné fuqin€ kalorifike
me nxehtésin€ specifike té€ shkrirjes ose avullimit. Né djegie nuk kemi
kalim t€ nxehtésis€ nga njé trup né tjetrin, por ¢lirim nxehtésie si rezultat
1 reaksionit kimik.

Né shembullin e dhéné, té€ reaksionit t€ formimit t& gazit karbonik gjaté
djegies, duhet theksuar g€ ky reaksion shogérohet me ¢lirim nxehtésie.
Mund t’u thuhet nxénésve g€ né€ 1éndén e kimis€ studiohen dy lloj
reaksionesh kimike, ato q€ kérkojn€ nxehtési pér t'u kryer dhe ato qé
clirojné nxehtési. Kaq éshté e mjaftueshme pér nivelin e moshés.
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C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Nxénési duhet té shikojé tabelén dhe té gjykojé.
Pérgjigia: Me qymyr druri sepse ka fuqi kalorifike mé té madhe dhe ¢liron mé
shumé nxehtési.

Pyetja 2: E ngjashme me pyetjen 1.
Peérgjigje: Sepse qymyri antracit ka fuqiné kalorifike mé té madhe.

Ushtrimi 1: Zbatim i formulés Q =m % q
Pérgjigje: 42 -10°J

Ushtrimi 2: Zbatim formule.

Pérgjigje: 46 -10°J

Ushtrimi 3:

Pérgjigje: 1 kg nafté.

Ushtrimi 4: Gjemé fuqiné kalorifike té léndés.
Pérgjigje: q = 46 -10° J/kg, benziné

Ushtrimi 5: Gjemé né fillim nxehtésiné qé ¢liron qymyri i drurit, qé té mund té
gjejmé nxehtésiné qé ka ¢liruar druri. Pas késaj gjetjia e masés sé drurit éshté e
thjeshté.

Pérgjigie: m = 10 kg dru.

1.12 Humbjet termike. Rendimenti i njé ngrohési
termik

A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Lidhja e ndérsjell¢ midis punés dhe nxehtésisé.
= Kthimi i nxeht€sis€ né€ puné.
= Bilanci termik, skema dhe formula e bilancit termik.
= Kuptimi i rendimentit t€ njé ngrohési, formula e rendimentit.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té tregojé lidhjen qé€ ekziston midis punés dhe nxehtésisé dhe anasjelltas.
= Té& tregojé q€ jo e gjithé nxehtésia kthehet né puné, sepse njé pjesé e
nxehtésis€ merret nga mjedisi pérreth.
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Té pérkufizohen konceptet nxehtési e harxhuar, nxehtési e dobishme,
nxehtési e “humbur”.

T& shkruajé ekuacionin e bilancit termik.

Té pércaktojé ¢do té€ quajmé rendiment té€ ngrohésit dhe té shkruajé
formulén e tij.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

Eshté njé mésim i réndésishém sepse nxénésit i tregohet se ¢’ndodh né té
vérteté me nxehtésin€ q€ ¢lirohet nga njé trup, si shfrytézohet ajo dhe si
llogaritet puna e kryer dhe nxehtésia e humbur. Me kété€ mésim mbyllet

kreu dhe cikli i njohurive q€ merr nxénési mbi kalorimetriné dhe
shndérrimet fazore.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

Jepen thjesht dhe shpejt informacionet qé nxehtésia kalon vetvetiu nga
njé trup te tjetri né takim t€ drejtpérdrejté dhe pa kryer puné. Gjithashtu
sqarohet qé njé trup mund té marré nxehtési, duke kryer puné€ mbi té€ dhe
fakti i kundért g€ nxehtésia mund té kthehet n€ puné. Pér ta kuptuar dhe
fiksuar mé miré, mund té jepen edhe shembuj té tjeré pérveg atyre q€ ka
libri, duke i véné nxénésit t€ diskutojné.

Nxénési e ka té qarté nga pérvoja (ose intuitivisht) g€ jo e gjithé nxehtésia
qé ¢lirohet nga 1€nda djegése shkon pér qéllimin pér t€ cilin e pérdorim,
késhtu g€ né két€ mésim ai vetém sa e saktéson skematikisht dhe me njé
formulé t€ thjeshté kété fakt.

Eshté miré té theksohet qé ekuacioni i bilancit termik &shté gjithashtu njé
shprehje e ligjit t€ ruajtjes s€ energjisé.

Me kuptimin e rendimentit nxénési njihet pér heré t&€ paré, késhtu q€ duhet
kémbéngulur t€ kuptohet dhe té mésohet mir€. T¢ theksohet g€ rendimenti
éshté gjithmoné mé i1 vogél se 1 dhe se rasti ideal kur rendimenti €shté 1
éshté vetém teorik.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Shikojmé figurén 1.21 né tekst. Eshté njé pyetje e thjeshté, pérgjigja e
sé cilés gjendet né mésimin e radhés.

Pérgjigje: Jo, nuk shkon e gjitha. Jo nuk mund té jeté 100%. Trupat qé marrin
nxehtési jané: ena ku ndodhet uji, ajri pérreth, veté pajisja ngrohése.

Pyetja 2: Nxénésit i duhet kujtuar qé druri i njomé ka ujé, qé kérkon nxehtési pér
t’'u avulluar. Pas késaj vazhdon djegia e drurit.
Pérgjigje: Kur djegim dru té thaté, sepse né rastin e drurit té njomé njé pjesé e
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nxehtésisé qé ¢liron druri shkon pér avullimin e ujit qé ka druri i njomé.

Pyetja 3:

Pérgjigje: Materialet termoizoluese pengojné qé njé pjesé e nxehtésisé té kalojé
nga tubi te mjedisi pérreth. Késhtu béhet e mundur qé nxehtésia qé pérmban
avulli i nxehté té transportohet me sa mé pak humbje pér qéllimin e caktuar.

Ushtrimi 1: Nxénési duhet té kuptojé qé kemi té béjmé me dy procese, me ¢lirim
té nxehtésisé nga lénda djegése (alkooli) dhe me transmetim té nxehtésisé nga
ngrohési te sasia e ujit. Pra, duhen zbatuar dy formulat e njohura pér t’i llogaritur
kéto nxehtési dhe pér t’i krahasuar. Raporti i tyre jep rendimentin.

Pérgjigje: h = 90%

Ushtrimi 2: Nxénési duhet té kuptojé qé rendimenti né kété rast éshté marré 1. Né
kété rast, pasi té jeté gjetur nxehtésia qé ¢liron alkooli kur digjet (me formulén
0O = m-q, kjo nxehtési barazohet me nxehtésiné qé marrin dy trupat e tjeré, ena
dhe wji pér t'u ngrohur. Pra, do té shkruajmé Q = Q,+0Q,, ku Q, éshté nxehtésia
qé ka marré uji dhe Q, nxehtésia qé ka marré ena. Né barazimin qé shkruhet e pa

njohur do té jeté vetém temperatura e pérzierjes.

Pérgjigje: 52,9°C

Ushtrimi 3: Ndryshe nga ushtrimi 2, né kété rast rendimenti konsiderohet 1, késhtu
qé mjafton té gjejmé nxehtésiné qé ka marré uji dhe alumini pér t 'u ngrohur dhe
kemi gjetur nxehtésiné qé ¢liron vajguri. Masa e vajgurit té harxhuar, pastaj
gjendet lehté me formulén Q =mx g

Pérgjigje: 35gr

Ushtrimi 4: Nxénési duhet té kuptojé qé tani do té harxhohet mé shumé vajguri
sepse rendimenti zvogélohet. Né kété rast duhet zbatuar formula: Q ,, . = RX
O, ... Me kété formulé gjendet Q, qé jep nxehtésiné qé ka ¢liruar vajguri gé
digjet, duke llogaritur mé paré Q, qé éshté nxehtésia qé merr uji dhe ena dhe
qé nuk ndryshon nga ajo e llogaritur né ushtrimin 3. Pas késaj gjendet masa e
vajgurit té djegur.

Pérgjigje: m = 50 gr

Ushtrimi 5: Té zbatohet formula e rendimentit t€ ngrohésit R = 0,0 , ku Q, éshté
nxehtésia qé nevojitet pér té ngrohur wjin, kurse Q, éshté nxehtésia qé ¢liron
vajguri qé digjet.

Pérgjigje: R = 68,5 %

Ushtrimi 6: Eshté i ngjashém me ushtrimin 6, vetém se kétu, duke ditur
rendimentin, gjejmé nxehtésiné qé duhet té ¢lirojé druri (si nxehtési e harxhuar).
Nga kjo gjejmé masén e qymyrit té drurit.

Pérgjigie: m = 1,4 kg
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1.13 Pérséritje dhe ushtrime pér pérséritje
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Pérséritje teorike pér t€ gjithé kreun.
= Zgjidhje ushtrimesh pér kreun.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Pérforcimi i dijeve t€ marra né kété kapitull.
* Plotésimi i mangésive né formimin e nxénésve.
= Zbatimi 1 njohurive t€ marra né zgjidhjen e ushtrimeve.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit
Duke gené pérséritje pritet t€ pérforcohen dijet e marra, t€ plotésohen sa té
mundet mangésité e formimit, sidomos népérmjet zgjidhjes s€ ushtrimeve.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t&€ mésimit
*  Né& nj€ oré mésimi €éshté véshtiré t& pérséritet 1 gjithé kapitulli, por duhen
zgjedhur temat dhe ¢éshtjet thelbésore.
= NE& ¢do rast €shté€ miré€ t&€ shoqérohet pérséritja dhe pérforcimi i dijeve me
zgjidhjen e ushtrimeve.

C. Si duhet punuar me ushtrimet
Ushtrimi 1: Zbatim i formulés Q = m-c-:AT
Pérgjigje: O = 7600J
Ushtrimi 2: Zbatim formule.
Pérgjigje: ¢ = 380 J/kgxK
Ushtrimi 3: Llogariten vegan nxehtésia e nevojitur pér t& ngrohur enén dhe veg
ujin dhe pastaj mblidhen.
Pérgjigje: Q =78970J
Ushtrimi 4: Zbatohet formula m -c X(t-t) = mz-czx(tz-tp) dhe gjej t
P p
Pergjigje: 1, =41,25°C
Ushtrimi 5: Jané€ katér procese, ngrohja e akullit, shkrirja e akullit, ngrohja e
ujit, viimi i ujit g€ k€rkojné nxehtési.
Pérgjigje: Q = 3078 kJ
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Ushtrimi 6. Jané tre trupa qé shkémbejné nxehtési, hekuri qé jep nxehtési dhe
ena prej alumini me ujin qé marrin nxehtési.

Pérgjigje: t = 32,5°C

Ushtrimi 7: Kemi tre trupa qé marrin nxehtési, akulli qé ngrohet deri né
0°C, shkrirja e akullit dhe ngrohja e akullit té shkriré deri né temperaturén e
pérbashkét. Gjithashtu kemi dy trupa qé japin nxehtési, uji né ené qé ftohet deri
né temperaturén e pérbashkét dhe kalorimetri prej bakri gé ftohet edhe ai deri né
temperaturén e pérbashkét. Pra, do zgjidhim ekuacionin Q,+Q,+Q.= O, + O,
ku e panjohur éshté t .

Pérgjigje: 21,22°C

Ushtrimi 8: E gjithé nxehtésia qé ¢liron vajguri qé digjet shkon pér ngrohjen e
ujit deri né 100°C dhe avullimin e tij.

Pérgjigie: m = 290 gr vajguri

Ushtrimi 9: Zbatim formulés sé rendimentit.

Pérgjigje: h = 0,75

Ushtrimi 10: Eshté zbatim formule: Q = m-q

Peérgjigie: Q = 84-10°J

Ushtrimi 11: Gjendet sasia e nxehtésisé qé jep alkooli qé digjet dhe sasia e
nxehtésisé qé i nevojitet ujit pér t 'u ngrohur. Raporti i tyre jep rendimentin.
Pérgjigje: h = 80%

Ushtrimi 12: Fillimisht gjejmé sasiné e nxehtésisé qé nevojitet pér té ngrohur
ujin (duke mos harruar qé ngrohet edhe kazani i bakrit). Duke ditur rendimentin
gjejmé nxehtésiné qé jep qymyri. Né fund, duke ditur fuqiné kalorifike nga tabela
gjejmé sasiné e qymyrit qé digjet pér kété géllim.

Pérgjigije: m = 50 gr qymyr druri

Ushtrimi 13: Né kété rast provohet lehté qé masa me fuqiné kalorifike jané né
pérpjesétim té zhdrejté. Nxénési duhet té pérdoré tabelén e fuqisé kalorifike.
Pérgjigie: m = 3,07 kg qymyr druri

Ushtrimi 14: Llogarisim nxehtésiné qé merr uji pér té avulluar dhe duke ditur
rendimentin gjejmé nxehtésiné qé jep qyvmyrguri. Pas késaj sasia e qymyrit
llogaritet lehté. Té mos harrohet qé uji shndérrohet i gjithi né avull.

Pérgjigie: m = 14,2 kg qymyr guri.

Ushtrimi 15: Uji ngrohet deri né vlim. Nxehtésia qé merr uji dhe ena llogaritet
lehté. Llogaritet edhe nxehtésia qé jep vajguri. Gjetja e rendimentit dhe nxehtésisé
qé merr mjedisi pas késaj éshté e thjeshté.

Pérgjigje: Nxehtésia qé merr ena bashké me ujin: Q = 1715,2 kJ. Rendimenti
éshté h = 93%. Mjedisi merr 124,8 kJ
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KREU 1I

RRJEDHESIT NE PREHJE DHE NE
LEVIZJE

2.1 Shtypja
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
Koncepti i shtypjes si njé¢ madhési e re fizike, simboli i saj.
=  Si lidhet shtypja me forcén e shtypjes dhe sipérfagen ku ajo vepron.
= Sinjehsohet shtypja, njésia e saj e matjes dhe shuméfishat.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

= T& njohé shtypjen si njé madhési e re fizike, pérmes shembujve nga jeta
e pérditshme.

= Té pércaktojé ¢’jané forcat e shtypjes dhe t€ japé shembuj t€ ndryshém té
kétyre forcave.

= Té njehsojé shtypjen népérmjet formulés s¢€ saj.

= Té shpjegojé lidhjen e shtypjes me forcén e shtypjes dhe sipérfagen ku
vepron kjo forcé.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

Nxé&nési njihet me shtypjen si njé madhési e re fizike, simbolin dhe njésiné e saj
t€ matjes. Ai kupton lidhjen qé ekziston ndérmjet shtypjes, forcés s€ shtypjes
dhe sipérfages ku vepron kjo forcé. Gjithashtu ai méson t€ njehsojé shtypjen, té
shpjegojé situata t€ ndryshme nga jeta e pérditshme g€ lidhen me shtypjen.
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B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= NE fillim, népérmjet shembujve nga jeta e pérditshme, nxénésit njihen me
shtypjen si njé madhési fizike q€ nuk e kan€ njohur mé paré.

= Pér té€ shpjeguar kuptimin e shtypjes, mé paré tregohet ¢’jané forcat e
shtypjes (duke dhéné pérkufizimin e kétyre forcave edhe népérmjet
shembujve).

= Forcat e shtypjes gjaté veprimit mbi nj€ sipérfaqe shkaktojné njé shformim
(shembulli i figur€s 2.2 né libér ose edhe shembuj té tjeré).

= Jepet kuptimi i shtypjes, formula me té cilén ajo njehsohet, njésia e matjes,
shuméfishat.

= Nga se varet shtypja, lidhja e saj me forcén e shtypjes dhe sipérfagen ku
kjo forcé vepron, mund té€ shpjegohet edhe nga formula, por dhe népérmjet
njé eksperimenti ose shembulli konkret.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja I: Pérgjigjja e pyetjes: Forca e shtypjes dhe shtypja jané né pérpjesétim té drejté
me njéra-tjetrén: sa heré rritet njéra, aq heré rritet edhe tjetra dhe anasjelltas.

Pyetja 2: Si tek pyetja e paré.
Pyetja 3: Arsyetimi mbéshtetet n€ figurén 2.2 né libér.

F
Ushtrimi 1: Ushtrimi éshté zbatim i formulés p = 5

Ushtrimi 2: Pérséri kemi zbatim té formulés sé mésipérme, por kujdes, pasi té
njehsohet sipérfagja mbéshtetése e tullés, té shprehet né m’.

Ushtrimi 3: Pérderisa pesha e gotave éshté né té njéjtén kohé dhe forcé shtypje,
atéheré ajo qé ka masén mé té madhe (gota me réré ), e ka dhe forcén e shtypjes
mé té madhe.

Ushtrimi 4: Pérderisa shtypja varet nga forca e shtypjes, atéheré gota qé ka
peshén mé té madhe ushtron dhe shtypje mé té madhe mbi sipérfagen e tryezés.

Detyra praktike:
Népérmjet detyrés praktike provohet lidhja e shtypjes me sipérfagen ku ajo
vepron.
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2.2 Shtypja né jetén e pérditshme
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Njohja, népérmjet shembujve, e shtypjes né jetén e pérditshme.
= Si veprojmé pér té rritur ose zvogéluar, sipas interesit, shtypjen né jetén
e pérditshme.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Tg tregojé shembuj konkreté t€ pranis€ s€ shtypjes né jetén e pérditshme.
= Téshpjegojé pérmes shembujve, situatave t€ ndryshme, se si duhet vepruar
nése duam t€ rritim shtypjen ose anasjelltas nése duam ta zvogélojmé até.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

Kjo temé &shté konkrete, prandaj dhe kapet lehté nga nxénésit. Se si e rritim
apo e zvogélojmé shtypjen sipas nevojave tona, evidentohet pérmes formave,
pérmasave q¢ i ka dhéné njeriu objekteve t€ ndryshme té pérdorimit t€ pérditshém.
Pérmes kétij mésimi kuptohet leht€ gjithashtu zbatimi i konceptit t&€ shtypjes
edhe né botén e gjallé t€ kafshéve n€ ményrén se si natyra ka pérshtatur dhémbét,
kthetrat, n€ pérputhje me funksionin e tyre.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Dhénia e shembujve konkreté té shtypjes né jetén e pérditshm, népérmjet
figurave té€ librit, shembujve t€ tjeré€ ose eksperimenteve té kryera n€ klasé.

= Tgevidentohet népérmyjet situatave ose shembujve ndryshimi i shtypjes né
varési t€ ndryshimit g€ mund t’i b&ymé forcés sé shtypjes dhe sipérfages
ku ajo vepron.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike
= Pérgjigjuni pyetjeve
Pérgjigjet e tri pyetjeve té késaj rubrike mbéshteten né lidhjen qé ka shtypja me

sipérfagen ku ajo ushtrohet.

Ushtrimi 1: Né kété ushtrim njehsohet shtypja me ané té formulés p= F/S né
varési té ndryshimit té sipérfaqes ku vepron thika, prandaj njehsohet né fillim
sipérfaqja ku vepron thika, sipas té dyja rasteve (10cmx0.1mm; 10cmx0.2mm).
Kujdes né kthimin e njésive, sipérfagja té shprehet né m’.

Ushtrimi 2: Pér té njehsuar shtypjen qé ushtron ariu né sipérfagen e akullit,
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duhet té kemi parasysh se F=P si dhe faktin qé ariu mbéshtetet mbi katér putra
(sipérfagja té shprehet né m*).

»  Detyra praktike
Shpjegimi 1 detyrés praktike éshté 1 thjeshté dhe mbéshtetet né faktin q€ shtypja
varet nga sipérfaqja ku ushtrohet ajo.

2.3 Shtypja né léngje
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit
1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

=  Manometri si pajisje q€ shérben pér matjen e shtypjes sé 1éngjeve dhe
té gazeve. Dy llojet e manometrave (me 1€ng dhe metalik), ndértimi dhe
funksionimi 1 tyre.

* Shtypja né léngje, si lind ajo, si ndryshon né thellési dhe né léngje t&
ndryshme.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

= T& njohé faktin se brenda 1€ngut ka shtypje.

= Té njohé manometrat, dy llojet e tyre, si jané€ t€ ndértuar ato.

= Té& provojé se shtypja hidrostatike €shté e njéjté sipas té gjitha drejtimeve
né t€ nj&jtén thellési.

» Té& evidentojé lidhjen e shtypjes hidrostatike me thellésiné né léng dhe
llojin e 1é€ngut.

= TE shpjegojé dukuri t€ jet€s s€ pérditshme qé lidhen me shtypjen
hidrostatike.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

Né kété temé nxénési njihet me shtypjen hidrostatike, si evidentohet ajo népérmjet
manometrit me 1éng. Pér kété arsye paraprakisht flitet pér manometrin me 1€ng,
ndértimin dhe funksionimin e tij, si dhe manometrin Burdon.

Pérséri, népérmjet manometrit me léng provohet se né té€ njéjtén thellési shtypja
&shté e njéjté sipas t€ gjitha drejtimeve, por ndryshon né varési té thellésisé dhe
té llojit t€ 1€ngut.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t&¢ mésimit

= N¢ fillim theksohet fakti se brenda léngjeve ka shtypje. Kjo tregohet
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népérmjet shembujve nga jeta e pérditshme (kur zhytemi né det né
thellési, na dhémbin veshét).

Pér t€ provuar eksperimentalisht pranin€ e shtypjes né 1éngje, si fillim
duhet qé nxénési t€ njihet me manometrin, ndértimin dhe funksionimin
e tij.

Provohet eksperimentalisht se né 1€ngje ka shtypje (fig 2.8), tregohet qé
ajo lind si shkak i peshés s€ 1éngut né prehje.

Provohet gjithashtu se shtypja €shté e nj€jté, né t€ nj€jtén thellési sipas t&é
gjitha drejtimeve, por ajo ndryshon né thellési t€ ndryshme.

Sé fundi, po népérmjet eksperimentit, tregohet se né té nj&jtén thellési né
léngje t€ ndryshme shtypja éshté e ndryshme.

duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Arsyetoni dhe shpjegoni
Pyetja 1: Ka lidhje me praniné e shtypjes hidrostatike né 1€ngje.
Pyetja 2: Shtypja né léngje varet nga lloji 1 [éngut.

Zgjidhni ushtrimin

Duke gené se dendésia e zhivés éshté 13 heré mé e madhe se ajo e ujit,
atéheré ajo réndon 13 heré mé shumé se kolona e ujit. Pér kété arsye Icm
zhivé ose 13cm ujé né njé manometér, ekuilibrojné té njéjtén shtypje
hidrostatike.

Detyré praktike

Ky eksperiment provon se shtypja hidrostatike €éshté e ndryshme né
thellési t€ ndryshme.

Llogaritja e shtypjes né Iéngje

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Llogaritja e shtypjes né€ 1é€ngje, nxjerrja e formulés pérkatése.
Enét komunikuese, niveli i 1éngut né to, nése €shté i njéjti léng, si dhe kur
kemi 1€ngje té ndryshme.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
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= T& tregojé€ ¢’jané enét komunikuese.

= Té¢ arsyetoj€ pér nxjerrjen e formulés sé shtypjes hidrostatike.

= T& njehsoj€ shtypjen hidrostatike.

= Té& njehsojé larté€siné ose dendésiné e léngut né enét komunikuese,
nése né to kemi Iéngje té ndryshme.

= Té& shpjegojé dukuri té jetés s€ pérditshme qé konkretizojné varésiné
e shtypjes hidrostatike nga thellésia dhe lloji i [éngut.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

Né kété temé nxénési njihet me formulén e njehsimit t&€ shtypjes hidrostatike,
arsyetimin teorik pér arritjen e kétij pérfundimi. Njihet gjithashtu me enét
komunikuese, nivelin e 1éngut né to nése kemi t€ nj&jtin 1€ng apo kur kemi léngje
té ndryshme, si dhe lidhjen qé ekziston ndérmjet dendésisé sé 1éngut dhe lartésisé
s€ tij né€ eng.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

Né fillim jepet koncepti i shtypjes né Iéng, e cila lind nga pesha e 1éngut
né prehje.

Duke u nisur nga formula e shtypjes p = g njehsohet shtypja e léngut

né prehje, duke patur parasysh gé rolin e forcés sé shtypjes e luan pesha
e 1éngut.

Theksohet se formula provon matematikisht varé€sin€ e shtypjes né 1éngje
nga thell€sia n€ 1€ng dhe lloji 1 [éngut.

Nxénésit njihen me enét komunikuese, si €shté lartésia e kolonés sé 1éngut
né secilén prej enéve pérbérése, pavarésisht nga forma e tyre né€ dy raste:
a) kur n€ en€ kemi té njéjtin léng.

b) kur né en€ kemi léngje t€ ndryshme.

Nxirret barazimi qé shpreh ligjin e enéve komunikuese.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Arsyetoni dhe shpjegoni

Pyetja 1: Ka lidhje me varésin€ e shtypjes hidrostatike nga thellésia né
léng.

Pyetja 2: Shtypja e léngut né secilén nga enét pérbérése t&€ enés komunikuhese
&shté e njéjté, prandaj edhe lartésia e 1€ngut n€ to do té jeté e barabarté. Shtypja
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hidrostatike nuk varet nga forma e enés, as nga sasia e léngut né t€.

= Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Zbatim i formulés p = dgh

Ushtrimi 2: Pavarésisht nga seksioni i enés, shtypja né pikat XY, Z njehsohet me
formulén p = dgh kur dihet dendésia e ujit dujé. = 1000kg/m’.

Ushtrimi 3: Né enét e treguara né figuré shtypja nuk éshté e njéjté, sepse kemi
léngje me dendési té ndryshme.

Ushtrimi 4: Pér té pércaktuar se cili nga pohimet éshté i vérteté ose i gabuar
kujtojmé faktin se shtypja hidrostatike nuk varet nga forma e enés dhe as nga
sasia e léngut né ené, por nga lloji i léngut dhe thellésia.

Ushtrimi 5: Né kété ushtrim kérkohet té gjendet h (thellésia ) kur dihet shtypja
dhe dendésia e léngut. Pér kété vecojmé h nga formula p = dgh.

2.5 Parimi i Paskalit
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit
1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

* Parimi i Paskalit mbi tej¢imin e shtypjes né 1éngje dhe né gaze.
= Zbatimet q€ gjen né praktiké parimi 1 Paskalit.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

* T& njohé parimin e Paskalit.

= Té& tregojé zbatime t&€ ndryshme té parimit t€ Paskalit né praktiké.

= T& shpjegojé ndértimin dhe funksionimin e ngritésit hidraulik, si fitohet
né forcé népérmyjet tij dhe sa heré.

= T& zbatojé formulén e nxjerré pér ngritésin hidraulik.

= Té shpjegojé dukuri t€ ndryshme nga praktika qé lidhen me parimin e
Paskalit ose funksionimin e pajisjeve t€ ndértuara mbi kété parim.

3. Komente mbi pritshmériné e mésimit

NeE kété temé nxénési méson se te rrjedhésit (I€ngjet dhe gazet) vepron njé ligj:
ai 1 tej¢imit t& shtypjes s€ ushtruar né to, sipas té€ gjitha drejtimeve me té njéjtén
madhési, fakt 1 cili gjen njé zbatim t€ gjeré né tekniké. Por né t€ njéjté€n kohé,
népérmjet tij, shpjegohen mjaft dukuri t€ jetés s€ pérditshme.
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B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Sé& pari provohet, népérmjet eksperimentit dhe shembujve, se Iéngjet
dhe gazet tejcojné ¢do ndryshim t€ shtypjes g€ lind né to, sipas té€ gjitha
drejtimeve me t€ njéjtén madhési.

=  Formulohet parimi i Paskalit.

* Tregohen zbatimet q€ gjen né praktiké ky parim.

* Shpjegohet si dhe sa heré fitohet né forcé te ngritési hidraulik.

» Nxirret barazimi i ngrit€sit hidraulik: F—2 = S—2
1 1

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

= Pérgjigjuni pyetjeve
Pyetja 1: Pérgjigjja e késaj pyetjeje ka lidhje me faktin se né€ ngritésin hidraulik
fitojmé né forc€ aq heré, sa éshté raporti i sipérfages sé€ pistonave.

Pyetja 2: Pérdoret po 1 nj€jti arsyetim si né€ pyetjen e paré.

] Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Néfillim gjendet forca qé vepron te pistoni i madh me anén e barazimit

té ngritésit hidraulik. Mé pas gjendet shtypja me formulén p = g .

Ushtrimi 2: Njé shpérthim i forté do té shkaktonte rritje té shtypjes né vendin e
shpérthimit, gjé e cila né bazé té parimit té Paskalit do té tejcohej me té njéjtén
madhési, sipas té gjitha drejtimeve deri né njé largési té caktuar.

Ushtrimi 3: Ky ushtrim lidhet me faktin se veza e pazier né brendési té saj éshté
né gjendje té léngét dhe shpjegimi i dukurisé béhet né bazé té parimit té Paskalit,
kurse veza e zier éshté trup i ngurté tek i cili shtypja nuk tejcohet.

Ushtrimi 4: Zbatojmé formulén e ngritésit hidraulik dhe, duke patur parasysh qé
forca qé vepron né pistonin e madh F = P (peshén e trupit), gjejmé masén m té tij.
|

= Detyré praktike
1. Né kété eksperiment konkretizohet parimi 1 Paskalit: Shtypja q€ ushtrojmé
me t& dyja duart né fundin e shishes tejcohet brenda né uj€, duke béré tapén té
kércejé jashté.
2. Nése né tubin e kthyer futim ajér, shtypja e ajrit g€ ndodhet né€ ballon (mbinivelin
e ujit) do té rritet. Kjo shtypje tejcohet brenda né ujé€ sipas t€ gjitha drejtimeve,
duke béré€ ujin té ngjitet n€ gypin e drejté dhe té dal€ jashté si shatérvan.
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2.6 Shtypja né gaze
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Shkaku i lindjes sé shtypjes n€ njé ené me gaz.
= Faktorét g€ ndikojné né€ shtypjen e gazit né nj€ ené t&€ mbyllur.

2 Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té& tregoj€ q¢€ nj€ sasi gazi, e cila ndodhet né nj€ ené t&€ mbyllur ushtron
shtypje né faqget e enés dhe si lind kjo shtypje.
= Té& evidentojé faktin qé shtypja e gazit né nj€ ené t&€ mbyllur varet nga
temperatura dhe pérqendrimi 1 molekulave té tij.
= T& shpjegojé dukuri t€ jet€s sé pérditshme, té cilat jané shprehje e
shtypjes sé gazit n€ njé ené€ t€ mbyllur.

3 Koment mbi pritshmériné e mésimit

Né kété temé nxénési njihet me shtypjen g€ lind nga goditja e molekulave t&é
njé gazi me faqet e enés si dhe né€ brendési té tij, si ndikon temperatura apo
pérgendrimi i gazit n€é madhésiné e késaj shtypjeje. Népérmjet njohurive qé
merren né kété temé, nxénési shpjegon dukuri t€ ndryshme, té€ cilat ndeshen
shpesh né jetén e pérditshme.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

Rikujtohet fakti g€ molekulat e nj€ gazi jané€ grimca né 1€vizje té
crregullt dhe té€ pareshtur. Duke 1 menduar goditjet e tyre pingul
me faqet e enés, shpjegohet si lind shtypja e gazit brenda tij dhe
me faget e enés.

Pér ta béré mé té thjeshté shpjegimin tuaj, mund té béni kété
eksperiment té thjeshté:

Né njé kuti t& vogél kartoni, plastike ose metalike, futni disa sfera (rruaza té
vogla). Nése tundim

lehté kuting, dégjohet zhurma qé shkakton goditja e sferave me faqet e kutisé
pér shkak t€ 1€vizjes sé tyre t&€ ¢rregullt. A imiton 1€vizja e sferave lévizjen e
molekulave t& gazit? Po goditja e tyre me faget e kutisé a éshté e ngjashme me
goditjen e molekulave t€ gazit me faget e enés?

Sindikon rritja e pérgendrimit t€ molekulave t€ nj€ gazi né rritjen e shtypjes? Pér
t€ sqaruar kété, shérben eksperimenti 1 fig. 2.17, por né t€ njéjt€n koh€ mund té
b&jmé eksperimentin e mésipérm me kutin€ me sfera, por duke rritur né kété rast
numrin e sferave.
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Nése mbajmé t€ pandryshuar nr. e sferave, por rritim shpejté€sin€ e tundjes sé
kutisé (dhe né t€ njéjtén kohé shpejtésiné e Iévizjes sé sferave brenda saj), kemi
sjellé modelin qé€ tregon se me rritjen e temperaturés rritet edhe shtypja.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

. Arsyetoni dhe shpjegoni
Pérgjigjet e té dyja pyetjeve lidhen me varésin€ e shtypjes s€ gazit n€ nj€ ené t&
mbyllur nga pérqendrimi dhe temperatura.

v Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Shtypja ka lidhje pérpjesétimore me pérqendrimin.

Ushtrimi 3: Shtypja qé ushtron hidrogjeni né secilén nga bombulat éshté e
ndryshme, sepse po té ndryshojé véllimi i enés, ndryshon dhe pérgendrimi i tij.
Né enén me véllim mé té madh pérgendrimi éshté mé i vogél

Ushtrimi 4: Me rritjen e temperaturés rritet shtypja né kamerdare. Po té shtojmé
edhe sasiné e ajrit shtypja rritet edhe mé tepér, gjé qé mund té ¢ojé né ¢carjen e
kamerdares.

Ushtrimi 5: Kur rrallojmé sasiné e ajrit né kembané, zvogélojmé dhe shtypjen
brenda saj. Né kété ményré shtypja e gazit né enén me piston béhet dominuese
dhe ngre pistonin lart.

= Detyré praktike
3. Ne& kété eksperiment ajri g€ ndodhet né shishe dhe kufizohet nga uji, zgjerohet
kur shishen e ngremé lart dhe ngjishet kur shishen e zhytim mé tepér né ujé. Kur
ajri ngjishet, rritet shtypja brenda tij dhe kjo bén g€ tullumbacja t€ zvogélohet,
ndérsa kur ajri né shishe zgjerohet shtypja zvogélohet, kjo bén qé tullumbacja té
zmadhohet.

2.7 Shtypja atmosferike
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1 Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

= (’Eshté shtypja atmosferike.
= Shtypja atmosferike zvogé€lohet me rritjen e lartésisé.
=  Si mund ta vémeé re shtypjen atmosferike.
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2 Né kété temé synohen kéto objektiva:

= Té evidentoj€ praniné e shtypjes atmosferike né jetén e pérditshme.

= Té shpjegojé si lind shtypja atmosferike.

= Té& analizojé dukuri té jetés sé pérditshme qé lidhen me shtypjen
atmosferike.

3 Komente mbi pritshmériné e mésimit

Né kété temé nxénési njihet me faktin qé€ ajri, 1 cili mbéshtjell Tokén, ushtron
shtypje mbi sipérfagen e saj por dhe mbi té gjithé trupat e zhytur né€ kété véllim
ajri. Kjo shtypje zvogélohet me rritjen e lartésisé sepse dendésia e ajrit vjen
duke u zvogéluar sa mé lart ngjitemi. Duke njohur tashmé shtypjen atmosferike,
nxénési mund ta véré at€ n€ dukje népérmjet shembujve dhe t€ shpjegojé edhe
dukuri t€ ndryshme t€ jetés s€ pérditshme qé lidhen me té.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= | rikujtohen nxénésve njohurité q€ ata kané pér atmosferén, pérbérjen e
saj, lartésiné né té€ cilén ajo shtrihet, ose mund t’i béhet pyetja: Pse kjo
shtres€ ajri g€ mbéshtjell Tokén nuk shpérndahet né hapésirén kozmike?

» Tregohet si lind shtypja atmosferike, pse vlera e saj vjen duke u zvogéluar
me rritjen e lartésisé.

= Konkretizohet prania e shtypjes atmosferike me shembuj, eksperimente,
analizohen situata t€ ndryshme nga jeta e pérditshme.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

= Arsyetoni dhe shpjegoni:
Pyetja 1: Shtypja atmosferike lind si rezultat 1 peshés s€ ajrit q¢ vepron mbi
sipérfagen e tokés dhe trupat e zhytur né€ atmosferé.

Pyetja 3: Kur goma e nj€ automobili shfryhet, shtypja e ajrit brenda saj zvogélohet,
duke béré g€ t€ dominojé shtypja atmosferike e cila e ngjesh gomén.

= Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Dimé gé F =P-S. Njehsojmé né fillim sipérfaqen e sferés népérmjet
formulés S= 4R’ (shprehni sipérfagen né m’), P, = 100000 Pa.

Ushtrimi 2: Njehsojmé pérséri népérmjet formulés F =P-S, shtypja té shprehet
né Pa dhe sipérfagja né m’.

Ushtrimi 3: Shtypja atmosferike vepron edhe né trupin e njeriut, por ne até nuk
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e vémé re pér arsyen se népérmjet aparatit té frymémarrjes ne futim ajér brenda
trupit toné, shtypja e té cilit ekuilibron até atmosferike.

Ushtrimi 4: Pér té plotésuar vendet bosh né kété ushtrim ndihmon pérgjigjja e
pyetjes 3.

= Detyré praktike
1. Fleta plastike nuk bie, sepse shtypja q€ ushtron uji mbi té€ ekuilibrohet nga
shtypja atmosferike.
2. Nése shishes 1 heqim tapén, mbi ujin vepron dhe shtypja atmosferike, e cila
tejcohet brenda né uj€ dhe e detyron até t€ dal€ nga vrimat si né figuré.

2.8 Matja e shtypjes atmosferike
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1 Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
=  Eksperimenti g€ béri Toriceli pér matjen e shtypjes atmosferike.
= Njésité e matjes s€ shtypjes atmosferike.
=  Ndryshimet e shtypjes atmosferike né parashikimin e motit.
=  Barometrat, dy llojet e tyre.

2 Né kété temé synohen kéto objektiva:

= Té& pérshkruajé eksperimentin e Torigelit.

= Té njohé njésit€ e matjes sé shtypjes atmosferike.

» Té& njohé dy llojet e barometrave, ndértimin dhe funksionimin e tyre.

=  Té njehsojé vlerén e shtypjes atmosferike né njé lartési nga toka.

= T& shpjegojé si e provoi Torigeli népérmjet eksperimentit t€ tij q€ shtypja
atmosferike €shté e barabarté me shtypjen e kolonés s€ mérkurit té gjaté
760mm shtyllé zhivé.

3 Komente mbi pritshmériné e mésimit

N¢é kété temé nxénési njihet me eksperimentin g€ béri Toriceli pér t€ matur
shtypjen atmosferike, si arsyeton ai pér t€ provuar vértetésiné e kétij eksperimenti.
Gjithashtu njihet me njésit€ e matjes sé shtypjes atmosferike, si dhe aparatin
matés t€ saj.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit
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= Pé&rshkrimi i eksperimentit té Torigelit.

* Njohja me arsyetimin e Torigelit e ¢oi até né€ pérfundimin se: shtypja
atmosferike &shté e barabarté¢ me até té kolonés sé¢ mérkurit me lartési
760mmHg.

* latm = 760mmHg njési t& matjes sé shtypjes atmosferike.

»  Me rritjen e lartésis€ shtypja atmosferike zvogélohet me 10mmHg né ¢do
ngjitje me lartési 105m.

» Ndryshimet e shtypjes atmosferike, njé ndér faktorét e pé&rcaktimit t&
motit.

= Barometri, aparati matés i shtypjes atmosferike, dy llojet e tij, si jané t&
ndértuar dhe si funksionojné ata.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

= Pérgjigjuni pyetjeve

a. Eksperimenti i1 Torigelit €sht€ i thjeshté pér t’u realizuar, mjafton té kemi
gypin e gelqit njé metér t& gjaté, t€ hapur nga njéra ané.

b. Ndryshimi kryesor i tyre fillon € né ndértim, ai me 1€ng €shté mé i thjeshté
dhe shumé i sakté, por delikat dhe i madh.

= Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Kétu duhet patur parasysh qé shtypja atmosferike zvogélohet me
IecmHg, ¢do ngjitje me lartési 105m.

Ushtrimi 2: Eksperimenti i Torigelit nuk mund té béhet me njé gyp me gjatési
76¢cm, sepse shtypja atmosferike né dité té ndryshme éshté e ndryshme, mund té
jeté mé shumé se 76cmHg, por mund té jeté edhe mé pak.

Ushtrimi 3: Nése ky eksperiment do té béhej me njé léng tjetér, p.sh me ujé, kolona gé
do té barazonte shtypjen atmosferike do té ishte 13.6 heré mé e larté, aq sa éshté edhe
dendésia e ujit, mé e vogél se ajo e mérkurit. Po késhtu, arsyetohet dhe pér léngje té
tjera, duke krahasuar dendésiné e mérkurit me dendésiné e léngut pérkatés.

Ushtrimi 4: Kétu kihet parasysh qé kur né ajér shtohet sasia e avujve té ujit,
dendésia e ajrit zvogélohet dhe si rrjedhim edhe shtypja atmosferike.

Ushtrimi 5: Né keté ushtrim zbatohet formula F = P-S.
= Detyré praktike
Kété detyré mund ta pérdorni edhe si njé temé projekti pér orét e lira.
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2.11 Vijat e rrymés dhe tubat e rrymés
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit
1 Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

* Rrjedha e géndrueshme.
= Vijat e rrymés dhe tubi 1 rrymés.
= Barazimi qé shpreh vazhdimésiné e rrjedhjes dhe prurja.

2 Né kété temé synohen kéto objektiva:

= Té pérkufizojé rrjedhén e géndrueshme dhe vijat e rrymés.

= Té tregojé€ ¢faré shpreh prurja e njé€ rrjedhési.

* Té& njehsojé népérmjet formulés barazimin qé shpreh vazhdimésiné e
rrjedhjes.

= T& shpjegojé dukuri t€ ndryshme t€ jetés s€ pérditshme qé lidhen me
rrjedhésit.

3 Komente mbi pritshmériné e mésimit

N¢ két€ temé nxénési njihet me koncepte té reja si: rrjedhja e géndrueshme, vijat e
rrymés, prurjet e njé rrjedhési, kjo e fundit e dégjuar shpesh kur flitet pér lumenjté
né komente t€ pérditshme. Gjithashtu mésohet se né ené t€ ngushta rrjedhésit
1€vizin me shpejtési mé t€ madhe, kurse né ené t€ gjera me shpejtési mé t€ vogél.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

* Njohja e nxénésve me rrjedhén e géndrueshme, vijat e rrymés.

= Menjé eksperiment t€ thjeshté, p.sh me njé€ shiring€ tregohet se nése zvogélohet
sipérfagja e tubit t€ rrjedhjes, shpejtésia e rrjedhésit rritet (krahasohet shpejtésia
e ujit né pistonin e shiring€s me shpejtésiné né gjilpéré) dhe anasjelltas.

= Shprehet pérfundimi i mésipérm me ané t€ barazimit.

= Jepet kuptimi 1 prurjes s€ njé rrjedhési, simboli, formula, njésia e matjes s€ saj.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

= Arsyetoni dhe shpjegoni
a. Thamé se nése sipérfaqja e prerjes térthore té tubit té rrjedhésit zvogélohet,
shpejtésia e tij rritet.
b. 1njéjti arsyetim si pér pyetjen e par€.

e50



= Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Zbatohet barazimi v, S1 =V, 82
Ushtrimi 2: Zbatohet barazimi =nR 12°v = 7rR22-v2

Ushtrimi 3: Zbatohet formula Q = v-S, por sé pari njehsohet sipérfagja e tubit
me S = R’ (té shprehet

ajo né m?).

Ushtrimi 4: a) Nése né njé minuté rrjedh 9.6t nafté, gjendet lehté se sa rrjedh né
njé sek.

b) Dimé se Q = v-S, né fillim gjejmé véllimin e naftés qé rrjedh né njé sek (Q )
nga formula

m = d-V né kété rast V = Q. Sé dyti, duke ditur se S = nR’ gjejmé sipérfaqen e
prerjes térthore té
tubit dhe né fund shpejtésiné e rrjedhjes sé naftés.

= Detyré praktike
1. Thamé se: nése sipérfaqja e prerjes térthore e tubit t€ rrjedhésit zvogélohet,
shpejtésia e tij rritet.
2. a) Pér shkak té shtypjes hidrostatike qé vepron né ¢arjen e gypit, uji kérkon té
futet n€ tub. Por, meqg sipérfaqja e garjes éshté e vogél, shpejtésia e ujit do té jeté
e madhe, prandaj ai ngjitet si shatérvan.
b) Nése sipérfaqja e carjes zvogélohet dy heré shpejtésia e ujit né shatérvan rritet
dy heré dhe sigurisht dhe lartésia e ngjitjes sé tij.

2.12  Ligji i Arkimedit
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1 Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= NE trupat e zhytur n€ 1€ngje dhe gaze vepron forca e Arkimedit.
» Forca e Arkimedit €shté e barabart€¢ me peshén e léngut (ose gazit) t&
zhvendosur.

2 Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té evidentojé& népérmjet shembujve dhe eksperimenteve, praniné e forcés
sé Arkimedit né 1éngje dhe gaze.
= T& pérkufizojé forcén e Arkimedit.
= Té& provojé se forca e Arkimedit €shté e barabarté me peshén e léngut t&
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zhvendosur.

T& njehsojé forcén e Arkimedit.

T& shpjegoj€ dukuri t&€ ndryshme né 1éngje dhe gaze qé lidhen me praniné
e forcés s€ Arkimedit.

3 Komente mbi pritshmériné e mésimit

Né kété temé nxénési njihet me njé forcé t€ ndeshur shpesh né jetén e pérditshme,
e cila vepron te t& gjithé trupat e zhytur né 1éngje dhe gaze, e quajtur forca e
Arkimedit. Mésohet pérfundimi né té cilin arriti Arkimedi gjaté eksperimenteve
té tij, lidhur me vlerén e késaj force, se si ajo varet nga véllimi i trupit dhe dendésia
e 1éngut ose gazit ku ai €shté zhytur.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

Népérmjet shembujve ose eksperimentit nxénésit njihen me forcén qé
vepron te trupat e zhytur né€ léngje (kur dikush na zhyt né det, uji na ngre
lart, kryhet eksperimenti i fig. 2.30)

Pérkufizohet forca e Arkimedit si forcé q€ vepron vertikalisht lart mbi té
gjithé trupat e zhytur né 1€ngje ose gaze.

Tregohet se forca e Arkimedit éshté e barabarté me peshén e 1€ngut té
zhvendosur nga trupi.

Tregohet se ky pérfundim mund t€ shkruhet né€ formén F, = dléng Vi &
Interpretohet matematikisht formula mé sipér (eksperimentalisht do t&
provohet n€ punén e laboratorit). Diskutohet ¢’lidhje ka F, me véllimin
e trupit t& zhytur né rrjedhés dhe dendésiné e veté rrjedhésit p.sh., ku
notohet mé lehté, n€ pishiné apo né det (diskutohet me nxénésit pér kété).
Gjithashtu mund t€ matni dhe krahasoni F, nése trupi zhytet pjesérisht dhe

mé pas plotésisht me njé€ ené me ujé.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Arsyetoni dhe shpjegoni
Nése heqim ajrin nga kambana, kemi eliminuar forcén e Arkimedit,
prandaj dhe trupi béhet mé 1 réndé né mungesé té ajrit.

Zgjidhni ushtrimet

Ushtrimi 1: Megenése F, varet nga dendésia e léngut, qé éshté e njéjté (trupat té
dy zhyten né ujé) dhe véllimi i trupit té zhytur né léng, atéheré ajo éshté e njéjté
peér té dy trupat. Véllimi i tyre éshté i njéjté, pavarésisht nga forma qé kané.

Ushtrimi 2: Pesha e trupave té varur né forcématés, né ajér, éshté e njéjté sepse
ata kané masé dhe véllim té njéjté. Nése dy trupat zhyten né dy léngje té ndryshme,

e52 e



F, qé vepron né to éshté e ndryshme. Ai léng qé ka dendésiné mé t¢ madhe, ka dhe
F, mé té madhe, duke e béré trupin mé té lehté. Késhtu, né fig. e majté
kemi vaj, né té djathtén ujé.

Ushtrimi 3: F, varet vetém nga dendésia e lengut dhe véllimi i trupit té zhytur né
té dhe jo nga thellésia né té cilén ndodhet ai brenda né léng.

Ushtrimi 4: Dimése F =P . — P

A ajér ujé
Ushtrimi 5: Zbatojmé fillimisht formulén F, = P .— P, pértégjetur forcén e
Arkimedit. Mé pas, duke ditur se F, = d*V-g, njehsojmé véllimin e trupit.
= Detyré praktike
Analizojmé forcat g€ veprojn€ mbi trupin, ato jan€: G dhe F,. Nése G <F,, gota
géndron mbi ujé ose noton.
Nése G>F,, gota fundoset.

2.13 Zbatime té ligjit té Arkimedit
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1 Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Njé trup i zhytur né€ njé rrjedhés mund té€ fundoset, té jeté¢ né ekuilibér
indiferent ose t€ notojé.
= Zbatime praktike té tri situatave t€ pérmendura mé sipér.

2 Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té njohé forcat g€ veprojné mbi trupin e zhytur né€ nj€ rrjedhés.
= Té& pércaktojé tri rastet e vendndodhjes s€ trupit brenda njé€ rrjedhési, nén
veprimin ¢ G dhe F,.
= Té shpjegojé situata t&€ ndryshme nga jeta e pérditshme me trupat e zhytur
né rrjedhés si: 1€vizja e néndetéses, e ballonit fluturues, funksionimi 1
dendésimatésit té 1éngjeve et;.

3 Komente mbi pritshmériné e mésimit

N¢ kété temé nxénési méson t€ shpjegojé lundrimin ose fundosjen e trupave né
varési nga masa dhe véllimi i tyre, zbatuar kjo né€ rastin e néndetéses, ballonit
fluturues, dendésimatésit et;.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit
* Analizohen né fillim forcat qé veprojné mbi njé€ trup t€ zhytur né€ njé
rrjedhés.
* Evidentohen tri raste t€ mundshme: 1.F, < G; 2.F,=G; 3. F, <G
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*  Analizohen shembuj konkreté té rasteve t€ mésipérme si: lundrimi i trupave,
balloni fluturues, 1€vizja e néndetéses, dendésimatési i léngjeve et;.

C. Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike
»  Arsyetoni dhe shpjegoni

1. Né léngje t€ ndryshme, dend€simatési zhytet né thellési té ndryshme, sepse
ndryshon forca e Arkimedit dhe pikérisht kétu bazohet dhe funksio%imi 1tij.

& . = . _tup _ _ léng _ "7 _
2. Megenése dléng Viee = Vi dtrup ose M= = —a= g
léng trup :

3. Pér trupat g€ notojné, thamé se F, > G, prandaj trupi ngjitet lart duke dal€ mbi
léng, derisa F, = G (1)

dléng Vi 8=m 8 2 meqenése m =V - dtIup - g atéheré do t€ kemi:
d éng : Vléng ’ g Vtrup g (3) 0s€
dléng ’ Vleng Vtru ’ trup ( 3
léng Vtrup
dtrup Vléng

= Zgjidhni ushtrimet
Ushtrimi 1: Zbatohet formula F,=P . —P =d ‘g
ajéer ujé u/tt trup
Ushtrimi 2: Kemi pérséri zbattm té formules s€ mesipérme.

Ushtrimi 3: Né njé ballon fluturues kemi ¥, =F -G=d_. -V, —-g—(G,

ngrit ajrit

helium)

helium

dhelium ’ Vhelium ‘g

Ushtrimi 4: Né kété ushtrim duhet theksuar fakti gé, njé trup té notojé né njé léng
duhet qé dendésia e trupit té jeté mé e vogél se dendésia e léngut, prandaj trupi i
drurit mund té notojé né ujé, por né benziné

fundoset.

Ushtrimi 5: Zbatohet formula

trup __ léng

d

léng trup
Ushtrimi 6: Véllimi i ujit né ené do té rritet aq sa éshté véllimi i pjesés sé zhytur
té trupit né té. Sé dyti megenése trupi pluskon né ujé kemi.:
F, = Gtrup =P léng i zhvend (1)
M, &= My &
mtrwv. g~ dujé Vu/e ‘g (3
e =d, V" @)

trup ujé
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3.1

KREU III

N

GAZI I PERSOSUR, IZOPROCESET

Gazi i pérsosur, masa molare, gjendja e gazit

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit.

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Kuptimi i sistemit makroskopik dhe gazi i pérsosur. Parametrat e gazit.
Kuptimi 1 molit. Numri i Avogadros.

Masa molare. Njésia matése.

Kuptimi 1 gjendjes s€ gazit. Gjendja e baraspeshés.

Procesi termodinamik, paraqitja grafike e procesit.

2. Ne kété temé synohen kéto objektiva:

T€ njohé né vija té pérgjithshme me ndértimin e 1€ndEs.

T& pércaktoj€ gazin ideal dhe nga se karakterizohet ai.

Té€ njohé molin dhe masén molare si madhési fizike q€ do t’1 pérdoré né
temat q€ vijné.

Té€ njohé kuptimin e gjendjes sé gazit dhe si ndryshon ajo.

T€ mésojé ¢’éshté njé proces termodinamik dhe si paraqitet ai grafikisht.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Eshté mésimi 1 paré€ né kété kapitull dhe ésht€ menduar té jepen disa njohuri
fillestare mbi kuptimin e gjendjes sé€ njé gazi, t€ gazit t& pérsosur, t€ molit dhe
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FIZIKA 9

madhésis€ molare, gjendjes sé nj€ gazi, nga se pércaktohet dhe ¢’&shté njé
proces termodinamik. Informacioni q¢ merr do t’i nevojitet n€é mésimet
gé vijné mé pas.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t&é mésimit

= Fakti g€ trupat pérbéhen nga grimca t€ vogla t€ quajtura atome dhe
molekula, &shté 1 njohur nga nxénési. Né kété temé nxénési méson pér
heré té par€ nocionin sistem termodinamik dhe parametra makroskopiké.
Jané€ nocione g€ duhen kuptuar dhe fiksuar miré.

» [Eshté dhéné thjesht dhe shkurt kuptimi i gazit t& pérsosur. Mund t&
sqarohet q€ gazet reale né kushte t€ caktuara sillen si gaze t€ pérsosur. Ky
informacion jepet paraprakisht sepse do t’i vlejé né temat qé vijné.

= N& kuptimin e molit si njé nga njésit€ themelore né fiziké &shté marré

si referim karboni i C, por nuk thuhet g€ béhet fjalé pér njé izotop té
caktuar, pasi del jashté programit. Mund t€ thuhet thjesht qé ka disa atome
karboni, ku mé i pérhapuri né natyré éshté karboni 1 mésipérm, pa u futur
né ndértimin e bérthamés.

= Té¢ sqarohet pak mé gjeré pse njé mol ka njé numér té caktuar grimcash.
Pas késaj kuptimi i masés molare €shté i thjeshté.

= Té béhet kujdes q€ nxénésit t&€ mos ngatérrojné njésiné mol (si njési t&
1éndés) mé njésiné e masés qé &shté kilogrami. Ndodh qé nxénésit kur
flasin pér molin nénkuptojné gabimisht masén.

* Gjendja e nj€ gazi dhe gjendja e baraspeshés jepen thjesht duke treguar
g€ véllimi, shtypja dhe temperatura e pércaktojné két€ gjendje. Pasi
kuptohet ky pércaktim i gjendjes, ndryshimi i saj si rrjedhojé e ndryshimit
té parametrave €shté i1 kuptueshém lehté. Ndryshimi 1 gjendjes pas késaj
quhet proces termodinamik.

= Grafiku g€ jep ndryshimin e gjendjes s€ gazit jepet vet€ém pér diagramin
p,V. Mésuesi mund té ndértojé njé diagram té ngjashém edhe pér boshtet
p,T ose V,T. Nuk ka réndési se ¢faré procesi ndodh né gaz, mjafton té
tregohet qé ndryshojné parametrat p,V,T pér t€ pasur njé proces.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1:

Pérgjigje: Né kété rast vendoset njé baraspeshé e re né té dyja anét e enés me
gaz. Ndodh njé proces termodinamik sepse ndryshon temperatura dhe shtypja né
secilén pjesé té enés dhe vendoset njé baraspeshé e re né té dyja enét. Gjithashtu
mund té themi se midis dy pjeséve té enés éshté vendosur baraspeshé termike,
sepse temperaturat e tyre barazohen.
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Ushtrimi 1: Eshté futur qé nxénési té kuptojé ndryshimin midis sasisé sé léndés
né mol me masén né kg.
Pérgjigje: m = 2mol - 2gr/mol = 4gr

Ushtrimi 2: Zgjidhje e ngjashme me ushtrimin 1, por né fillim duhet gjetur sa
éshté masa molare e NH o SI shumé e masés molare té azotit dhe 3 masa molare
té Hidrogjenit.

Pérgjigie: m = 5,1 gr.

Ushtrimi 3:

Pérgjigje: M =2 (1gr/mol) + 16gr/mol = 18gr/mol

Ushtrimi 4.
Pérgjigje: Grafiku né fakt éshté njé piké me koordinata (101, 1atm) né diagramén
pV

Ushtrimi 5:
Pérgjigje: Edhe né kato dy raste grafiku do té ishte njé piké e vetme, njé heré me
koordinata (300K, 10l) dhe njé heré me koordinata (300K, I atm )

3.2 lzoproceset. Procesiizotermik. Ligjii Boil-Mariotit
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Procesi izotermik.
= Ligji i Boil — Mariotit.
= Paraqitja grafike e procesit.
= Jzoterma.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= T& kuptoj€ ¢’éshté njé proces izotermik.
= Té formulojé€ ligjin e Boil-Mariotit dhe té japé shprehjen matematike té
tij.
= Té paragesé grafikisht varésiné e shtypjes nga véllimi né€ njé diagram p,V
dhe t&é emértojé grafikun.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Mésimi €shté i thjeshté dhe 1 kuptueshém, po ashtu ligji 1 Boil-Mariotit.
Grafiku i izotermés e bén mé t€ qarté procesin izotermik.
B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit
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* Dubhet sqaruar ¢’éshté njé izoproces dhe ¢’€shté procesi izotermik.

* Do ishte mir€ té realizohet procesi 1 treguar né figurén 3.3. Pér kété mund
té shfrytézohet njé nga eksperimentet e treguara né fund t& mésimit, p.sh.
ai me shiringg.

» [Eshté i réndésishém formulimi i sakté i ligjit dhe shprehja matematike e
tij.

»  Pér ndértimin e izotermés jané pérdorur shifra nga njé eksperiment i
imagjinuar. Eshté e réndésishme t& ndértohet ky grafik né klasé, duke
térhequr vémendjen qé prodhimi pV té€ jeté gjithmoné konstant.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Me pak pérqendrim dhe duke pas pérvetésuar miré dy mésimet e para,
nxénési duhet t€ kuptoj€ qé numri i molekulave dhe numrii moleve nuk ndryshojné
sepse nuk ndryshon masa e gazit.

Pérgjigje: Shtypja e gazit né cilindér.

Pyetja 2:

Pérgjigje: (c) zvogélohet dy her&.

Ushtrimi 1 : Zbatohet ligji i Boil-Mariotit.

Pérgjigje: 8 litra

Ushtrimi 2: Zbatohet ligji i Boil Mariotit.

Pérgjigje: 0,4 atm

Ushtrimi 3: Zbatohet ligji i Boil Mariotit

Pérgjigje: 1,44 litra

Ushtrimi 4: Zbatohet ligji i Boil Mariotit

Pérgjigje: 0,5 litra

Ushtrimi 5: Bashkimi i dy en€ve nénkupton zgjerimin e gazit nga ve€llimi 15
dm’deri né (15+30)dm>. Procesi Eshté izotermik dhe késhtu zbatohet ligji i Boil-
Mariotit.

Pérgjigje: 0,666... atm

Ushtrimi 6: PEr ¢do rast do t€ zbatohet ligji i Boil-Mariotit dhe t& gjenden

véllimet korresponduese t& shtypjeve t€ dhéna. Me kéto vlera ndértohet izoterma.
Pérgjigje:

p 1 1,2 atm 1,4 atm 1,6 atm | 1,8 atm 2 atm
4 120 litra 100 litra 85,7 litra 75 litra 66,66 litra | 60 litra
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Ushtrimi 7:

Pérgjigje:
V(litra) 30 2 15 12 10
P (atm) 1 1,5 2 2,5 3

Detyré praktike

1. Eksperimentet realizohen shumé thjeshté. Kur nxénési shtyp pistonin e shiringés
tenton zvogélimin e véllimit. Ai ndjen né két€ rast q€ shtypja rritjet. Ku ngjesh
tullumbacen zvogélon véllimin e saj dhe ndjen se ajo tendoset dhe shtypja brenda
rritet. K€shtu provohet, me ndjeshméri, pa béré matje, ligji i Boil-Mariotit.

2. Ky éshté njé eksperiment g€ realizohet thjeshté dhe jep rezultat né qofté se
sigurohet aparati g€ mat tensionin e gjakut. Ai aparat né fakt €sht€ njé manometér
q€ tregon shtypjen e ajrit té cilén e lexojmé direkt n€ mm Hg. VEIlimi i ajrit matet
né ndarjet e shiringés né ml. Prodhimi i kétyre dy leximeve duhet té dalé njé
numér konstant, si¢ tregohet né tabelé. Nuk éshté e nevojshme té kthehet shtypja
dhe véllimi né njésité themelore. Vlerat né rreshtin e fundit tregojné qé ligji i
Boil-Mariotit vértetohet.

3.3 Zgjidhje ushtrimesh
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit.

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Zgjidhje ushtrimesh pér dy temat e para.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té¢ aftésohen nxénésit pér zgjidhjen e ushtrimeve.
= Tg pérforcohen dijet e marra né temat e para népérmjet zgjidhjes sé
ushtrimeve.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Ushtrimet jané té thjeshta sepse edhe njohurité e marra jané té tilla, késhtu qé
pritet njé€ oré mésimi ku nxénésit duhet t€ aktivizohen miré.

A. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit.

= N¢ kété oré mésimi, duke gené se ushtrimet jané té€ thjeshta, né¢ shumé
raste zbatime formulash, duhen 1€né nxénésit t€ punojné né ményré t&
pavarur, duke e véné theksin tek pérforcimi 1 dijeve teorike t€ marra né
dy temat e para.
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* Disa ushtrimi jané dhéné pér té ndértuar grafiké. Eshté e réndésishme
q¢€ nxénési t’1 ndértojé ato grafiké, sepse késhtu méson si t€ paragesé njé
proces grafikisht.

B. Si duhet punuar me ushtrimet.

Ushtrimi 1: Esht€¢ njé shumézim i thjeshté midis numrit € moleve me masén
molare.
Pérgjigje: m = 128 gr.

Ushtrimi 2: N€ fillim gjejmé masén molare t&¢ H,O g€ del 18 gr/mol dhe pastaj
veproj si n€ ushtrimin 1.
Pérgjigje: m = 180 gr.

Ushtrimi 3: Nxénési duhet 1€ dijé € nxjerré masén molare € CO, nga masa
molare e C dhe e O,
Pérgjigje: 44 gr/mol

Ushtrimi 4: Nxénésit duhet t’i shkojé n€ mendje t& atm
shumézojé vlerén e shtypjes me até t& véllimit dhe do ;
€ vérejé q€ del o njéjti numér. Késhtu kupton se ¢faré 2 1
procesi &shté. Grafiku do t& pohojé konkluzionin e 143
arritur. LN .
Pérgjigje: Eshté proces izotermik dhe grafiku éshté 1

izotermé€. Shiko figurén ngjitur —

Ushtrimi 5: Nga tabela nxénési duhet t& kuptojé g€ 12—
shtypja me temperaturén Esht€ né pérpjesétim t€ drejté.  11{- .
Pérgjigje: Grafiku né boshtet p,T del vijé e drejté g€ | 1 :
kalon nga origjina. Shiko figurén — '

BE:PD 33:13 Béﬂ Bé!D
Ushtrimi 6: N¢ kété rast vérejmé€ nga tabela g€ véllimi
me temperaturén jané n€ pérpjesétim t€ drejté. Grafiku
del pérséri vijé e drejt€, i ngjashém me grafikun e

Ushtrimit 5, vetém se ndryshojné boshtet.
Pérgjigje: Shiko figurén ngjitur.—

Ushtrimi 7: Zbatim i ligjit t€ Boil-Mariotit. =~ 11 !
Pérgjigje: 17,5 litra :
Ushtrimi 8:
Pérgjigje: 2 atm

300 330 360 390

Ushtrimi 9: 1 atm
Ushtrimi 10: Nxénési duhet t€ kuptojé qé ve€llimi i dyté mund t€ shkruhet né
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Jormén, V, =V, +V_ = 30 litra. Pas késaj duke zbatuar ligjin e Boil Mariotit ai
shkruan njé ekuacion me njé € panjohur q€ Esht€ V. T¢ shfrytézohet figura 3.8
né tekst.

Pérgjigje: V_=7,5 litra.

Ushtrimi 11:
Pérgjigje: 1 atm

Ushtrimi 12: Kuptimi i fjaléve t€ problemit “ngjeshet gradualisht” do t€ thot€ qé
kemi t€ b&jmé me proces izotermik. Ushtrimi zgjidhet pér mendsh.
Pérgjigje: 3 atm

Ushtrimi 13: Kuptimi i fjaléve “zgjerohet shumé ngadalé” do té thoté se kemi
proces izotermik.
Pérgjigje: 0,5 atm

Ushtrimi 14: Nxénési duhet té kuptojé qé gazi né bombolén e madhe zgjerohet
nga 500 litra né 550 litra sipas njé procesi izotermik.
Peérgjigje: 4,54 atm atm
2 4.1

Ushtrimi 15: Eshté ushtrim i ngjashém me 187 |
ushtrimin 4, v et€m se me & tjera t& dhéna. 144 | IZOTERME
Pérgjigje: Procesi éshté izotermik dhe grafiku * 1+
éshté izotermé. ?]’ff:_f_

Shiko figurén ngjitur — 021"

; ' litra
10 20 30 405060 80 100

3.4 Procesi izobarik. Ligji i Gej-Lysakut
A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Varésia e véllimit nga temperatura.
= Kuptimi i zeros absolute.
* Procesi izobarik.
= Ligjii Gej —Lysakut.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té shpjegojé kuptimin e zeros absolute népérmjet grafikut té figurés 3.9
= Nga kuptimi i zeros absolute t&€ shpjegojé edhe njé heré shkallén Kelvin
té temperaturés.
= Té¢ arrij¢ népérmjet grafikut tek shprehja matematike e ligjit t€ Gej-
Lysakut dhe formulimin e tij.
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= Té tregojé me njé shembull té thjeshté se si mund t€ realizohet njé proces
izobarik.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
M¢ésimi €shté i thjeshté, i kuptueshém, ligji po ashtu dhe pritet njé pérvetsim
1 miré 1 tij.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

»  Menjéheré pas pérkufizimit t€ procesit izobarik jepet grafiku i ndryshimit
té véllimit nga temperatura dhe kjo €shté béré me qéllim qé té arrihet te
kuptimi i zeros absolute.

* Sqarimi i kuptimit t€ zeros absolute &shté i lidhur ngushté me grafikun.
Kétu €shté vendi té rikujtohet edhe njé heré shkalla Kelvin e temperaturés
meqgenése né kapitullin e paré éshté dhéné pa sqarime. Kétu €shté rasti té
kujtohet edhe njé heré qé né qofté se shkalla celsius éshté njé shkallé e
pranuar me marréveshje, shkalla Kelvin ka njé kuptim shkencor.

» Duhettheksuar fakti qé zero absolute nuk mund té arrihet eksperimentalisht
pasi né kété temperaturé do t€ kishim véllim zero té gazit, gjé q€ pér gazet
realé nuk mund t€ ndodhé.

= Zhvendosja e grafikut shpjegon pérpjesétueshméringé e drejté midis
véllimit dhe temperaturés Kelvin, pra shkrimin dhe formulimin e ligjit té
Gej-Lysakut.

= Eksperimenti duhet shpjeguar me figuré€, pasi realizimi né kushtet e klasés
1 njé eksperimenti té tillé shté 1 véshtiré.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Shpjegimi duhet kérkuar tek togfjaléshi “léviz pa férkim”. Kjo do té
thoté se né ¢do ¢ast kohe gjaté gjithé procesit té zgjerimit shtypja brenda cilindrit
do té jeté e barabarté me shtypjen jashté tij, qé éshté shtypja atmosferike, pra
konstante.

Peérgjigje: Shtypja e gazit né cilindér mbetet e barabarté me shtypjen atmosferike
Jashté tij. Procesi qé realizohet tek gazi éshté atéheré izobarik.

Pyetja 2: Pérséri duhet shikuar togfjaléshi “léviz pa férkim” qé na tregon se kemi
proces izobarik.
Pérgjigje: (b) trefishohet

Ushtrimi 1: Té mos harrohet té kthehet temperatura nga celsius né Kelvin dhe
pastaj zbatohet ligji i Gej Lysakut
Pérgjigje: 303 K ose 130°C

Ushtrimi 2: Zbatim i ligjit té Gej-Lysakut
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Pérgjigje: 14 dm’

Ushtrimi 3:
Pérgjigje:300K ose 27°C

Ushtrimi 4:

Pérgjigje: Grafiku do té dalé njé vijé e drejté qé kalon nga origjina e sistemit V,T
dhe né dy pika té tjera me koordinata (101, 300K) dhe ( 201, 600K).

Ushtrimi 5: Né fillim nxénési duhet té kthejé gradét celsius né Kelvin dhe pastaj
duke zbatuar ligjin e Gej-Lysakut gjen temperaturat pér ¢do véllim né tabelé. Pas
késaj temperaturat e gjetura i kthen sérish né celsius.

Pérgjigje:
t(°c) 177 207 237 267 297
V (litra ) 15 16 17 18 19
Ushtrimi 6:

Pérgjigje: Grafiku del njé vijé e drejté qé kalon nga origjina dhe té gjitha pikat
me koordinatat e dhéna né tabelé bien mbi grafik. Grafiku tregon se kemi té béjmé
me njé proces izobarik. Né kété konkluzion mund té arrihet edhe nga tabela pa
pasur nevojé té ndértohet grafiku.

Detyré praktike

Ka pak véshtirési pér té ndértuar pajisjen pér shkak té formés sé tubit dhe
vendosjes sé pikés sé zhivés.

Shpjegimi duhet gjetur te fakti qé zhiva zhvendoset népér tub pothuaj pa férkim,
qé do té thoté se kemi njé proces izobarik.

3.5 Procesi izohorik. Ligji i Sharlit
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

= Kuptimi i1 procesit izohorik.

* Varésia e shtypjes nga temperatura dhe njé kuptim tjetér i zeros absolute.
Shprehja matematike e ligjit t€ Sharlit dhe formulimi 1 ligjit.
Realizimi 1 procesit izohorik.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té tregojé¢ me njé grafik, n€ koordinata p,t varésin€ e shtypjes nga
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temperatura.

= Té pérkufizojé procesin izohorik dhe t€ tregojé njé model té realizimit t&
kétij procesi.

= Té& japé njé tjetér interpretim t& zeros absolute.

» Té nxjerré népérmjet grafikut n€ koordinata p,T varésiné né€ pérpjesétim
té drejté midis shtypjes dhe temperaturés Kelvin.

= Té formulojé ligjin e Sharlit pér procesin izohorik.

» Té& japé njé model té realizimit té procesit izohorik.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Eshté njé mésim i thjeshté qé pérvetésohet lehté nga nxénésit.

A. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

* Ky mésim éshté i ngjashém me mésimin e méparshém dhe né pérgjithési
ndiget e njéjta rrugé pér realizimin e saj.

* E veganta éshté q€ zero absolute interpretohet né njé kéndvéshtrim tjetér,
duke treguar qé n€ zero absolute shtypja béhet zero, gjé q€ do té thoté se
ndérpritet 1€vizja termike. N€ kété kéndvéshtrim éshté mé e kuptueshme
pér nxénésit pérse zero absolute nuk mund t€ arrihet praktikisht, sepse
atomet dhe molekulat jané né 1€vizje t€ pérhershme.

B. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Nxénési qé ka kuptuar dhe pérvetésuar mésimet (sidomos njohurité e
fituara né kreun 1), duhet té jeté né gjendje té arsyetojé drejt.

Pérgjigje: Ka té drejté nxénési i dyté. Rritja e temperaturés nuk ka té béjé me
numrin e molekulave.

Pyetja 2: Eshté zbatim i ligjit té Sharlit

Pérgjigje: (a) dyfishohet

Ushtrimi 1: Nxénési né fillim duhet té kthejé temperaturat nga shkalla Celsius né
shkallén Kelvin dhe pastaj té zbatojé ligjin e Sharlit.
Pérgjigje: 332 kPa

Ushtrimi 2: Kujdes me kthimin e temperaturés nga Celsius né Kelvin.
Pérgjigje: 72,6°C

Ushtrimi 3: Kthejmé temperaturat nga Celsius né Kelvin.
Pérgjigje: 1,33 -10° Pa

Ushtrimi 4: Né kété ushtrim gazin do ta marrim si gaz ideal dhe procesin izohorik.
Pérgjigje: -3°C

Ushtrimi 5:
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Pérgjigje: Grafiku do té jeté vijé e drejté qé kalon nga origjina. Késhtu kemi
varési té pérpjesétimit té drejté midis shtypjes dhe temperaturés, qé tregon se
béhet fjalé pér proces izohorik.

Detyré praktike

1. Né kété rast kemi té béjmé me njé proces ku ndryshojné té tre parametrat.
Ndryshon temperatura sepse futet né frigorifer. Zvogélohet shtypja e gazit sepse
zvogélohet temperatura e tij. Zvogélohet edhe véllimi sepse shtypja ne frigorifer
éshté mé e madhe se shtypja né shishe. Sikur shishja té ishte prej gelqi, véllimi
nuk do té ndryshonte dhe procesi do té ishte izohorik.

2. Né kété rast kemi barazuar shtypjen e ajrit brenda shishes me shtypjen
atmosferike, duke futur njé sasi tjetér ajri. Edhe né kété rast ndryshojné té tre
parametrat, shtypja, temperatura dhe véllimi, por nuk mund té flasim pér procese
té vecanta termodinamike pasi ka ndryshuar masa e gazit.

3. Né kété rast, megenése véllimi i shiringés nuk ndryshon (nuk pérfillet bymimi i
veté shirindés) kemi realizuar njé proces izohorik. Rritja e temperaturés sé gazit
nga pérdorimi i ujit té ngrohté, sjell rritjen e shtypjes né bazé té ligjit té Sharlit.

3.6 Zgjidhje ushtrimesh
A Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Zgjidhje e ushtrimeve pér temat 3.4 dhe 3.5

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Pérforcimi i dijeve t€ marra népérmjet zgjidhjes sé ushtrimeve.
= Aftésimi i nxénésve né zgjidhjen e ushtrimeve.
3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Ushtrimet jané té thjeshta, kryesisht zbatim formule dhe mésimi duhet té dalé
1 miré.
B Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t&€ mésimit
* Duke gené se ushtrimet jané té thjeshta nxénésit duhet t&€ punojné té
pavarur dhe t€ diskutojné midis tyre pér t€ sqaruar problemet qé kang.

C Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Ushtrimi 1: Fakti gé gazi brenda pistonit éshté gjithmoné né kontakt me shtypjen
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atmosferike do té thoté qé kemi té béjmé me proces izobarik, pra, zbatohet ligji i
Gej-Lysakut.
Pérgjigje: V = 3,57 litra

Ushtrimi 2: Zbatohet ligji i Gej-Lysakut

Pérgjigje: 60,6° C

Ushtrimi 3:Té kthehet temperatura Celsius né Kelvin dhe té zbatohet ligji i Gej
—Lysakut.

Pérgjigje: Aférsisht dy heré (zmadhohet)

Ushtrimi 4: Duhet patur kujdes me pérdorimin e shkallés sé temperaturés.
Pérgjigje: Temperatura ndryshon 1,5 heré né Kelvin. Né celsius temperatura
béhet 151,5°C.

Ushtrimi 5: Né fillim kthejmé temperaturén nga Celsius né Kelvin dhe duke
zbatuar ligjin e Gej-Lysakut gjej temperaturén né gjendjen e dyté né Kelvin.
Diferencén e japim né Kelvin ose né gradé Celsius.

Pérgjigje: Diferenca né Kelvin éshté 80K. Né celsius éshté 80°C.

Ushtrimi 6: Fakti gé flitet pér bombol do té thoté qé véllimi nuk ndryshon, pra
kemi té béjmé me proces izohorik.
Pérgjigje: Afersisht 2,62 atm

Ushtrimi 7:

Pérgjigje: t = 72°C
Ushtrimi 8:

Pérgjigje: At = 70,75°C
Ushtrimi 9:

Pérgjigje: 1,387 atm

Ushtrimi 10: Procesi éshté izohorik.
Pérgjigje: Shtypja zmadhohet 1,357 heré. Shtypja béhet 1,357 atm.

3.7 Ekuacioni i gjendjes sé gazit té pérsosur

A Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Ekuacioni 1 pérgjithshém i gjendjes s€ gazit ideal.
= Konstantja e pérgjithshme e gazit.
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2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
» T& nxjerré né disa hapa ekuacionin e pérgjithshém té gazeve.
= T& njohé konstantet e pérgjithshme té gazeve.

pVi_p V)
T T,

= Téprovojé€ qé¢ ekuacioni i pérgjithshém mund t€ shkruhet,

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Mésimi éshté trajtuar thjeshté, pa vértetim késhtu q€ duhet t&€ kuptohet dhe
pérvetésohet miré nga nxénési.

B Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

=  Eksperimentet e treguara jané t€ menduara, por duhet t€ b&het kujdes té
mos krijohet pérshtypja se po u jepet njé pérfundim jo i vérteté. Sikur
t¢ mund t€ realizoheshin eksperimentet do t€ provohej pikérisht cfaré
pohohet aty.

= Pas késaj nxjerrja e ekuacionit €shté e thjeshté.

= Konstantja e pérgjithshme €shté dhéné, pa u treguar se si del. Me nxénésit
e miré mund té trajtohet veg llogaritja e saj.

= N¢ fund &shté dhéné kalimi né dy gjendje, por barazimi &shté i vérteté pér
njé numér ta pacaktuar gjendjesh.

C Siduhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Arsyetoni dhe shpjegoni:

Pyetja 1: Né rastin e paré do té pranojmé qé ngjeshja béhet gradualisht dhe
temperatura nuk ndryshon. Né té dytén do té pranojmé qé véllimi i enés sé gelqit
nuk ndryshon, pra nuk ndryshon as véllimi i gazit.

Pérgjigje: Né té parén kemi proces izotermik. Né té dytin kemi proces izohorik.

Pyetja 2: Duhet gjykuar nga formula PV konstante
T
Pérgjigje: Temperatura duhet té rrihet katér heré.

Ushtrime 3:
Peérgjigje: Shiko leximin né tekst.

Ushtrimi 1: Zbatimi i ekuacionit té pérgjithshém té gjendjes sé gazit.
Pérgjigje: 609,5 K

Ushtrimi 2: Zbatim i ekuacionit té pérgjithshém té gjendjes sé gazit.
Pérgjigje: 438,5 gr
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Ushtrimi 3:
Pérgjigje: 438,5 gr

Ushtrimi 4: Né rastin e paré zbatohet ekuacioni i pérgjithshém i gjendjes sé gazit.
Né rastin e dyté zbatohet ligji i Sharlit megénése véllimi nuk ndryshon.
Pérgjigje: p, =2,493-10°Pa, p, = 3,324-10° Pa

Ushtrimi 5: Zbatohet formula PV konstante

Pérgjigje: 1,1 atm T

Ushtrimi 6: Me ekuacionin e pérgjithshém té gazit gjej temperaturén né gjendjen
e paré. Pastaj zbatoj ligjin e Sharlit.

Pérgjigje: 1,328 atm

L -V
Ushtrimi 7: Zbatohet formula 2" _ konstante
T

.V

Pérgjigje: —=10,75
"

Detyré praktike.
1. Kur shtypim shiringén, ajri kalon nga shiringa né tullumbace. Ne na intereson
gazi né tullumbace, i cili shtohet, pra masa e gazit shtohet dhe po ashtu shtohet
edhe numri i moleve té gazit. Ky shtim i gazit sjell rritjen e véllimit té gazit né
tullumbace dhe shtypjen gjithashtu, pra né kété rast mund té themi se prodhimi i
shtypjes me véllimin éshté né pérpjesétim té drejté me numrin e moleve.
2. Né kété rast, duke u rritur temperatura, éshté zmadhuar véllimi i gazit né enén
plastike plus tullumbacen. Nga ana tjetér tendosja e tullumbaces na tregon se
éshté rritur shtypja, pasi llastiku i tullumbaces ushtron shtypje plus kur éshté i
tendosur. Pra, kané ndryshuar té tre parametrat, temperatura, véllimi dhe shtypja.
Megenése masa e gazit nuk ka ndryshuar zbatohet relacioni p - V/T= konstante.

3.8 Pérséritje dhe ushtrime
A Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Pérséritje pérmbledhése e temave té kapitullit.
= Zgjidhje ushtrimesh pér t€ gjithé kapitullin.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Pérforcimi i dijeve t€ marra né kapitull.
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* Thellimi né ¢éshtje g¢ mund té jené kaluar pérciptas ose mos kuptuar.

= Zgjidhje ushtrimesh me géllim pérforcimin e dijeve.

= Aft€siminxénésve pérzgjidhjen e ushtrimeve dhe pérgatitja pér kontrollin
e dijeve.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Duke gené temé para kontrollit t€ dijeve merr réndési t€ vecantg.

B Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Pérséritja teorike mund t€ ndérthuret me zgjidhjen e ushtrimeve.

= Zgjidhja e ushtrimeve duhet béré duke punuar mé tipiket dhe mé té
véshtirat.

* Mund t€ punohet edhe njé model testi.

C Siduhet punuar me ushtrimet

Ushtrimi 1: Ushtrim logjik.
Pérgjigje: Do té zmadhohet 1,5 heré.
Ushtrimi 2: Ligji i Boil-Mariotit.
Pérgjigje: 22,5 cm’

Ushtrimi 3:

Pérgjigje: 0,46 litra

Ushtrimi 4:

Pérgjigje: 1,8 litra

Ushtrimi 5:

Pérgjigje: 12 litra

Ushtrimi 6:

Pérgjigje: 60 ml

Ushtrimi 7: Procesi éshté izotermik.
Pérgjigje: Do té zvogélohet.

Ushtrimi 8: )
Pérgjigje: Grafiku éshté i thjeshté. Eshté njé vijé e drejté qé kalon nga origjina
dhe dy pikat me koordinata (300K, 10 1) dhe (308K, 11 1)

Ushtrimi 9:
Pérgjigje: 12 litra
Ushtrimi 10:
Pérgjigje: 40 litra
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Ushtrimi 11:
Pérgjigje: 2 heré. Véllimi béhet zero kur temperatura béhet -273°C

Ushtrimi 12: Duhet té kemi parasysh qé kemi proces izobarik sepse pika e zhivés

supozohet qé léviz pa férkim. Gjithashtu véllimi i ajrit do merrvet V = {-S, ku S

éshté prerja térthore e tubit té gelqit. Kur té zbatohet ligji i Gej-Lysakut sipérfaqja
. T

thjeshtohet dhe del barazimi, - = —

Pérgjigje: £, = 11,83 cm it

Ushtrimi 13: Té mos harrohet té kthehet grada Celsius né Kelvin.

Pérgjigje: 333°C

Ushtrimi: 14:

Pérgjigje: 2 heré. Shtypja do té béhet zero kur temperatura béhet -273°C.

Ushtrimi 15:

Pérgjigje: 1,366 heré

Ushtrimi 16: Zbatohet ekuacioni i pérgjithshém i gazit ideal.

Pérgjigje: 22,4 dm’

Ushtrimi 17: Zbatohet relacioni p-V/T = konstante.

Pérgjigje: 10,95 litra

Ushtrimi 18: Zbatohet relacioni p-V/T = konstante.

Pérgjigje: Rritet aférsisht 1,43 heré

Ushtrimi 19: Zbatohet relacioni p-V/T = konstante.
Pérgjigje: p,= 7 atm
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KREU IV
\_

OPTIKA GJEOMETRIKE

4.1 Burimet e drités dhe mjediset optike, pérhapja e drités
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
e (’éshté drita dhe burimet e drités.
e Mjedisi optik. Rrezja e drités.
e Pérhapja e drités né vijé t& drejté.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= T& njohé dritén né pérgjithési, burimet e drit€s dhe ¢’&shté drita.
* Té& njohé mjedisin optik dhe kuptimin q¢€ ka rrezja e drités.
= T& njohé ményrén se si pérhapet drita.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Nxé&nési né kété tem€ merr disa njohuri t€ thjeshta mbi dritén, burimet e
saj dhe ményrén se si pérhapet ajo. Mésimi €shté i1 thjeshté dhe pritet
pérvetésim 1 miré nga nxénésit.
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A. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t€ mésimit

= [ gjithé mésimi éshté informues dhe nocionet bazé jepen si fakte pa pasur
nevojé pér argumentim.

* [vetmimomentivéshtiré éshté kur flitet pér dritén si valé elektromagnetike,
megenése kjo e fundit nuk njihet dhe nuk pérfshihet né program pér t’'u
mésuar. Do t€ jepet thjesht si¢ €shté dhéné né tekst.

=  Mund té b&het ndonjé eksperiment 1 thjeshté pér té treguar pérhapjen e
drités né vijé té drejté.

B. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Té shihet figura 4.3 né tekst.
Pérgjigje: Kemi njé rreze drite, njé tufé paralele dhe dy tufa, njé qé pérhapet dhe
njé qé pérmblidhet.

Pyetja 2:
Pérgjigje: Burime té nxehta jané (a), (d) dhe (f). Burime luminishtente jané (b),
(c) dhe (e).

Detyré praktike
Detyra 1 dhe 2: Tregojné gé té dyja se drita pérhapet né vijé té drejté.

4.2 Pasqyrimi i drités, ligjet e pasqyrimit, pasqyrat
e rrafshéta

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Sipérfaget e ashpra dhe pasqyruese.
= Ligjet e pasqyrimit.
= Pasqyrat e rrafshéta.
=  Shémbéllimi i njé pike dhe 1 njé trupi.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= TE tregojé ¢’&shté njé sipérfaqge pasqyruese dhe ¢’€shté njé sipérfaqe
shpérhapése e drités.
= Té formulojé ligjet e pasqyrimit, duke béré njé eksperiment té thjeshté.
= Té tregoj€ ¢’éshté njé sipérfaqe e rrafshét dhe si del shémbéllimi né té.
= TE tregojé se si formohet shémbéllimi i njé pike dhe t€ provojé pse
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shémbéllimi éshté simetrik me objektin.
= Té tregoj€ si mund té ndértohet shémbéllimi 1 njé trupi, duke u nisur nga
shémbéllimi i nj€ pike.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Kjo temé duhet trajtuar eksperimentalisht. Ndértimi i shémbéllimit duhet
béré me figuré. N€ kété rast mésimi b&het i thjeshté pér t’u kuptuar dhe
pérvetésuar.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Q¢ né fillim duhet sqaruar miré ¢’jané sipérfaqet pasqyruese dhe jo
pasqyruese. Eshté rasti té tregohet se drita kthehet pérséri né mjedisin e
paré, sepse si rregull sipérfaqja pasqyruese ose jo €shté jo optike.

= Ligjet e pasqyrimit duhen trajtuar eksperimentalisht. T€ vihet theksi tek t&
kuptuarit e vetis€ kthyese, e cila shpesh quhet si ligji 1 treté 1 pasqyrimit.

» Tek ndértimi i shémbéllimit, duhet té kuptohet mir€ ajo qé thuhet aty:
“pér syrin &shté sikur rrezet t€ vijné nga pika S’ (shiko figurén 4.7)

* Dubhet theksuar se, nga piképamja e ndértimit gjeometrik, shémbéllimi
virtual formohet nga zgjatimiirrezeve té pasqyruara. Ndryshe shémbéllimi
virtual duket me sy direkt né pasqyré, sikur €shté n€ anén tjetér té saj. N&
tekst nuk éshté théné€, por mund té sqarohet se pasqyrat e rrafshéta japin
gjithmoné shémbéllim virtual.

* [shté miré qé nxénésit té vizatojné veté shémbéllime pikash ose objektesh
né fletore dhe t€ provojné simetriné e shémbéllimit me objektin.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1:
Pérgjigje: Qelqi, uji, pasqyra etj. Muri i dhomés, sipérfagja e tavolinés etj.

Pyetja 2: Mund té trajtohet si ushtrim praktik né klasé.

Pyetja 3: Mjafton té ndértohen shémbéllimet e disa pikave té malit né ujé dhe
krijohet shémbéllimi i malit. Uji shérben si pasqyré, kur éshté i geté.

Pyetja 4:
Pérgjigje: Pér shembull maja e malit del mé larg sipérfaqes sé ujit se sa baza e
tij. Pemét dalin mé afér sipérfaqes sé ujit se sa reté.

Pyetja 5: —
Pérgjigje: Njé rreze (p.sh. e majés sé malit) vjien direkt v

né sy dhe tjetra vjen pas pasqyrimit. Shiko figurén ...
ngjitur ® N

.- Siperfagja e wujit
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Detyré praktike

Detyra 1: Shémbéllimi del simetrik né lidhje me pasqyrén ( né kété rast edhe me
syté qé jané né mes )

Detyra 2: Rrezja, q€ pasqyrohet nga gishti i kémbés dhe g€ bie né syrin toné, si¢
shikohet kalon né mesin e pasqyrés. Késhtu pjesa e poshtme e pasqyrés ( qé né
fakt mungon ) nuk éshté e nevojshme té jeté.

4.3 Pasqyrat sferike. Shémbéllimi né pasqyrat sferike
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Pasqyrat sferike dhe llojet e tyre.
»  Ndértimi i shémbéllimit q€ japin pasqyrat sferike.
* Formula e pasqyrave.
»  Zmadhimi i pasqyrave.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Té tregojé€ ¢’jané pasqyrat sferike dhe si ndértohen ato.
= T& mésojé€ elementet e njé pasqyre sferike.
= Té njohé sjelljen e rrezeve g€ kalojné nga vatra, apo qé jané paralel me
boshtin optik kryesor té pasqyrés.
= Té ndértojé shémbéllimin e pasqyrave sferike.
»  T& mésojé formulén e pasqyrés sferike dhe marréveshjen e shenjave.
= Té mésojé si llogaritet zmadhimi i pasqyrés sferike.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Mgésimi pérmban mjaft informacion, por nuk éshté i véshtiré pér t’u kuptuar.
Ndértimi 1 shémbéllimit shté 1 njé€ réndEsie t€ vecanté né kété temé.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t&€ mésimit

= ] duhet kushtuar vémendje pjesés s€ paré t€ mésimit, g€ nxénési t€ kuptojé
dhe t€ fiksojé miré€ cilat jané elementet e pasqyrés sferike, si vatra, boshti
optik kryesor etj.

= Duhet punuar me kujdes g€ t€ kuptohet miré vetia e vatrés sé pasqyrés
dhe té€ pércaktohen dy rrezet rruga e t€ cilave njihet.

= Ndértimi i shémbéllimeve duhet realizuar praktikisht n€ tabelé¢ ose edhe
né fletore dhe t€ fiksohen miré€ llojet e shémbéllimeve g€ japin pasqyrat.
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Duhet kémbéngulur né kuptimin e shémbéllimit real dhe virtual, jo vetém
nga ményra e ndértimit, por edhe nga ményra se si perceptohet (shikohet)
shémbéllimi. Shémbéllimi virtual shikohet me sy té liré dhe duket né
anén tjetér t€ pasqyrés. Shémbéllimi real shihet né qofté se né pikén ku
takohen rrezet vendoset njé ekran.

* Formula e thjerrave jepet pa vértetim. Duhet sqaruar miré shenja e
largésisé vatrore dhe e largésis€ sé shémbéllimit.

* Formulaqéjep zmadhimine formulave nxirret leht€ me ané t€ ngjashmeérisé
s€ trekéndéshave.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Nxénési duhet té keté miré té qarté llojet e shémbéllimeve. Aty shihet gé té
dyja shémbéllimet jané virtuale, sepse shihen direkt me sy né pasqyré. Shembéllim
virtual e japin té dyja llojet e pasqyrave, si pasqyra e mysét, ashtu edhe ajo e lugét.
Pér t'u pergjigjur nxénési duhet t'i referohet figurés 4.16 dhe 4.17 né libér.

Pérgjigje: Pasqyra né té majté éshté e lugét sepse shémbéllimi virtual del i
zmadhuar. Né kété rast objekti vendoset brenda vatrés. Pasqyra né té djathté éshté
e mysét sepse shémbéllimi virtual éshté i zvogéluar. Né kété rast nuk ka réndési se
ku vendoset objekti. Né qofté se objekti largohet nga pasqyra shémbéllimi virtual
zvogélohet.

Pyetja 2:

Pérgjigje: Sepse kéto pasqyra japin gjithmoné shémbéllim virtual, kudo gé té
ndodhet objekti dhe shembéllimin virtual e shikon shoferi. Gjithashtu, duke géné
se shembéllimi del i zvogéluar, me to shikohet i gjithé autobusi prapa.

Pyetja 3: Nxénési duhet té kuptojé qé shémbéllimi éshté virtual dhe i zmadhuar.
Pérgjigje: Pasqyra éshté e lugét dhe djali géndron brenda vatrés sé pasqyrés.

Pyetja 4: Nxénési duhet té kuptojé qé shémbéllimi éshté virtual dhe i zvogéluar.
Pérgjigje: Pasqyra éshté e mysét.

Ushtrimi 1: Eshté zbatim i formulés sé pasqyrave sferike. Shenjat né kété rast
jané plus.

Pérgjigje: f=4 cm

Ushtrimi 2: Zbatim i formulés sé zmadhimit té pasqyrave. Duhen shfrytézuar té
dhénat e ushtrimit t€ mésipérm.

Pérgjigje: W = 2 cm

Ushtrimi 3: Zbatim formule me shenjat plus.

Pérgjigje: d = 36 cm

Ushtrimi 4: Zbatim i formulés. Shenjat merren plus, kurse pérfundimi del me
minus. Kjo gjé ka njé kuptim té caktuar.
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Pérgjigje: d = - 12 cm, megenése d' < o shémbéllimi del virtual.

Ushtrimi 5: Largésia vatrore f do té merret negative sepse pasqyra éshté e mysét.
Pérgjigje: d = - 6 cm, shémbéllimi éshté virtual.

Ushtrimi 6: Duhet patur parasysh qé largésia e shémbéllimit nga pasqyra do té
merret negative sepse dihet qé pasqyrat e myséta japin shémbéllim virtual.
Pérgjigje: f=-9cm, W =Icm

4.4 Pérthyerja e drités. Treguesi i pérthyerjes.
Ligjet e pérthyerjes. Pasqyrimiiploté i brendshém

A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Pérthyerja e drités.
= Treguesi i pérthyerjes
= Ligjet e pérthyerjes.
= Pasqyrimi i ploté i brendshém.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

= Té tregojé ¢’€shté pérthyerja e drit€s dhe kéndet e rénies me kéndet e
pérthyerjes.

= Té japé treguesin e pérthyerjes s€ drités né njé mjedis optik né lidhje me
zbrazgting.

= Té japé ligjet e pérthyerjes sé drités.

= TE tregojé ¢’€shté pasqyrimi i ploté 1 brendshém dhe t€ llogarité kéndin e
pérthyerjes s€ ploté.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
M¢ésimi €shté trajtuar thjesht si informim. Dukuria e pérthyerjes, ligjet dhe
formulat pérkatése jepen si fakt dhe ashtu duhen trajtuar e pérvetésuar.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Dukuria e pérthyerjes jepet si fakt pa u futur né shpjegimin e saj. Eshté
miré t& demonstrohet me njé rreze drite q€ kalon nga ajri né€ ujé, ku
nxénésit t€ shohin konkretisht se si pérthyhet drita kur kalon nga njé
mjedis né tjetrin.
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» Treguesi i pérthyerjes éshté trajtuar thjesht, vet€ém pér rastin kur mjedisi
optik krahasohet me zbrazétin€. T€ theksohet g€ treguesi i thyerjes éshté
nj€ numér pa njési dhe gjithmoné mé i madh se 1 sepse shpejtésia e drites
né zbrazéti €shté mé e madhe se shpejtésia e drités né mjedis.

= Ligjet e pérthyerjes, do t€ jepen si fakt eksperimental, po ashtu edhe
formula pérkatése. Té tregohet q€ né njé€ rast té caktuar, kur rrezja rénése
&shté pingul me sipérfagen ndarése, nuk e ndryshon drejtimin kur kalon
né€ mjedisin e dyté, pra nuk pérthyhet.

=  Pér dukuriné e pasqyrimit t€ ploté té theksohet fakti g€ ajo ndodh vetém
kur drita kalon nga mjedisi optikisht mé i dendur né mjedisin optikisht mé
té rrall€. Gjithashtu té tregohet se sa mé i madh €shté treguesi i pérthyerjes
aq mé 1 dendur optikisht éshté mjedisi dhe anasjelltas.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: éshté e lidhur me dukuriné e pérthyerjes.

Pérgjigje: Kur ena ka ujé rrezja pérthyhet duke u afruar nga sipérfaqgja. Zgjatimi
i saj éshté mé lart se objekti dhe pér kété arsye ky i fundit duket mé lart dhe ne
mund ta shohim duke e pasur kokén mé ulét.

Pyetja 2:

Pérgjigje: Nxénési né figurén 4.26.a, sepse ka zbatuar ligjet e pérthyerjes.
Ushtrimi 1: Zbatohet formula e treguesit té thyerjes.

Pérgjigje: v = 2-10°m/s

Ushtrimi 2: zbatohet ligji i pérthyerjes.

Pérgjigje: b = 35°

Ushtrimi 3:

Pérgjigje: n = 1,51

Ushtrimi 4:

Pérgjigje: 0,75 ... ujé

Ushtrimi 5: zbatohet ligji i pérthyerjes dhe formula e pasqyrimit té ploté té
brendshém.
Pérgjigje: b =49,9° , a, =48, 6’

Ushtrimi 6:
Pérgjigje:a, = 62,7°

Detyré praktike:
Luga duket e pérthyer sepse ndodh pérthyerja e rrezeve té drités.
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4.5 Zgjidhje ushtrimesh
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
Zgjidhje ushtrimesh pér temat 4.2 , 4.3 dhe 4.4

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
Aftésimi 1 nxénésve pér zgjidhjen e ushtrimeve.
Pérforcimi i dijeve népérmjet zgjidhjes sé ushtrimeve.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit

Eshté njé temé rutiné ku nxénésit, duke menduar se kané punuar paraprakisht
pér zgjidhjen e ushtrimeve, né klasé¢ diskutojné ushtrimet mé tipike dhe mé
té véshtira.

A. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t€ mésimit

= Zgjidhja e ushtrimeve né klasé béhet duke rikujtuar ligjet dhe formulat
pérkatése. Késhtu realizohet edhe pérforcimi i dijeve t€ marra.

= Zgjidhen ushtrimet tipike dhe mé t&€ véshtira, duke aktivizuar t& gjithé
klasén.

B. Si duhet punuar me ushtrimet

Ushtrimi 1:
Pérgjigje: n =1,333...
Ushtrimi 2:
Pérgjigje: b = 28,1°
Ushtrimi 3: Duke ndértuar njé figuré té thjeshté, vérehet gé a +b = 90°. Né kéto
kushte provohet lehté qgé ligji i pérthyerjes shkruhet né formén tga = n/n,
Pérgjigje: a = 48,4°.
Ushtrimi 4: zbatohet dy heré ligji i pérthyerjes, njé heré pér sipérfagen ajér- gelq
dhe njé heré né sipérfagen qelq —ajér. Provohet lehté gé kéndi i daljes éshté i
njéjté me kéndin e rénies.
Pérgjigje: 50°

Ushtrimi 5: me njé figuré té thjeshté gjeometrike provohet qé kéndi qé formon
rrezja e pérthyer me até té pasqyruar éshté 180 — (b+a). Atéheré na duhet té
gjejmé vetém kéndin b, me ligjin e pérthyerjes.

Pérgjigje: b = 69,5° Kéndi i kérkuar: 54,2°
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Ushtrimi 6: Zbatohet formula, sino, =n_ /n,
ajri iamant
Pérgjigje: a, = 24,4

Ushtrimi 7:
Peérgjigje: 41,8°
Ushtrimi 8:
Pérgjigje: 1,5 gqelq

Ushtrimi 9: Duke rindértuar figurén 4.29 provohet lehté gé kéndi i rénies né
Jagen e dyté dalése té prizmit éshté 45-f,, ku 8, éshté kéndi

i pérthyerjes né fagen e paré rénése té prizmit. Késhtu njé
heré zbatohet ligji i pérthyerjes né fagen e paré kur drita
kalon nga ajri né qelq, pér té gjetur kéndin 8, dhe pastaj né. _
fagen e dyté ku drita kalon nga qgelqi né ajér pér té gjetur
kéndin tjetér té pérthyerjes 3,
Pérgjigje: B, = 25,8°
Ushtrimi 10: Té kihet parasysh qé megénése éshté pasqyré

e mysét f <0

Pérgjigje: d =- 5,14 Shémbéllimi éshté virtual, i drejté, i zvogéluar.
Ushtrimi 11:

Pérgjigje:d =18 cm z=1/3

Ushtrimi 12:
Pérgjigje: = - 6 cm. Shenja minus i pérket pasqyrave té myséta.

Ushtrimi 13: Megenése pasqyra zmadhon dy heré, atéheré largésia e objektit
éshté d = 6cm. Zbatohet formula duke patur parasysh qé pasqyra éshté e luget
sepse shembéllimi éshté real.

Peérgjigje: f=4cm

Ushtrimi 14:

Pérgjigje: d =45cm h = 2,5¢cm

Ushtrimi 15:

Pérgjigje: (a) d = 120 cm , (b) 8cm, (c) shémbéllimi éshté real, i pérmbysur, i
zmadhuar.

Ushtrimi 16:

Pérgjigje: d = 45 cm

Ushtrimi 17:
Pérgjigje: d = 60 cm
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4.6 Thjerrat. Llojet e thjerrave. Ndértimi i tyre

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Formimi i njé thjerre nga dy sipérfaqe sferike.

Thjerrat pérmbledhése dhe shpérndarése.

Shpjegimi i shpérndarjes dhe pérmbledhjes sé rrezeve nga thjerrat.
Vetité e vatrave dhe rrezet mé t€ pérdorshme pér ndértimin e shémbéllimit.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

T& tregojé si formohet njé thjerré dhe cilat jané elementet kryesore té saj,
vatra, boshti optik etj...

T€ tregojé llojet e thjerrave dhe t€ mésojé€ t€ dallojé nga forma cilat jané
pé€rmbledhése dhe cilat shpérndarése.

T¢ shpjegojé€ pérse thjerrat pérmbledhése i pérmbledhin rrezet dhe pérse
ato shpérndarése 1 shpérndajné rrezet.

T¢ tregoj€ dhe t€ pérvetésojé miré€ rrugén q€ pérshkon rrezja kur kalon
nga vatra dhe kur éshté paralel me boshtin optik kryesor.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
E réndésishme né kété mésim éshté pérvec ndértimit t& thjerrés, pércaktimi i
rrugés sé€ tre rrezeve kryesore qé pérdoren né njé thjerré.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

Pjesa e paré se si formohet njé thjerré €shté e thjeshté. Duhet treguar
kujdes t€ mésohen miré elementet e saj, si vatra, boshti optik kryesor etj,
pasi me to do t€ operoj€ gjaté gjithé kreut.

Pér t€ shpjeguar pérse thjerrat pérmbledhése i pérmbledhin rrezet dhe
pérse ato shpérndarése i shpérndajné ato, mésuesi duhet t’i referohet
pjesés s€ leximit ku flitet pér prizmin dhe t€ tregojé se si rrezja qé€ del nga
prizmi gjithmong i afrohet bazés sé prizmit. Kétu duhet patur parasysh
fakti q€ prizmi &shté marré prej gelqi, pra njé mjedis optikisht mé i dendur
se ajri. Ndryshe, né qofté se prizmi do té ishte p.sh. prej ajri, i rrethuar nga
mjedis qgelqi, rrezja do t’i afrohej kulmit té prizmit.

Shpjegimi i tre rrezeve kryesore qé pérdoren né thjerrat, €shté miré€ té
béhet me vizatim, duke e véné theksin te vatra qé pérdoret dhe fakti se si
rrezet pérmblidhen ose shpérndahen.

C. Si duhet punuar me pyetjet
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Pyetja 1: Pérgjigjet gjenden né mésimin e dités.
Pérgjigje: shpérndarése, pérmbledhése, vatér, boshti optik kryesor, paralel me
boshtin optik kryesor, vatra, nuk e ndryshon drejtimin.

4.7

Shémbéllimet e thjerrave. Formula e thjerrave

A. Géshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Ndértimi 1 shémbéllimit n€ thjerrén pérmbledhése dhe llojet e tij.
Ndértimi i shémbéllimit né thjerrén shpérndarése.

Formula e thjerrave dhe marréveshja e shenjave.

Zmadhimi i thjerrave.

Fuqia optike e thjerrave.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

T€ mésojé se si ndértohet shémbéllimi g€ japin thjerrat.

T€ mésojé llojet e shémbéllimeve qé japin thjerrat dhe té dallojé
shémbéllimin real nga ai virtual, si gjeometrikisht ashtu edhe me sy.

T€ mésoj€ formulén e thjerrave dhe marréveshjen e shenjave, pér largésiné
vatrore dhe largésiné e shémbéllimit.

T€ kuptoj€ si del dhe t€ mésoj€ formulén e zmadhimit té thjerrave.

T€ mésojé ¢’éshté dioptria dhe kur ajo €shté pozitive e kur negative.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Eshté mésim 1 réndésishém sepse merr informacione té réndésishme, si pér
ményrén se si ndértohet shémbéllimi ashtu edhe pér formulat € pérdoren né
kEte rast.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t&€ mésimit

Ndértimi 1 shémbéllimeve duhet béré né€ klasé€, ose t€ paktén t& paraqgiten
me njé vizatim duke shpjeguar rrezet.

Duhen ngulitur miré té gjitha llojet e shémbéllimeve, por sidomos kur
shémbéllimi €shté real dhe éshté kur virtual. Té kémbéngulet te fakti qé
shémbéllimi virtual shikohet me sy népérmjet thjerrés, kurse shémbéllimi
real kérkon nj€ ekran ku té projektohet shémbéllimi.

T€ punohet me kujdes me marréveshjen e shenjave, sepse kuptohen
dhe pérvetésohen me véshtirési. Mund té pérdoren skicat e ndértimit t&
shémbéllimeve té€ dhéna né po két€ mésim.
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= Pérdoret togfjaléshi “zmadhimi i thjerrave”, por duhet kuptuar qé n.q.s.
z > 1 thjerra zmadhon dhe n.q.s. z <1 thjerra zvogélon.

= Shenja e dioptris€ duhet fiksuar miré sepse ka t€ b&jé me mésimet mé pas,
ku flitet pér syzet minus dhe plus.

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Duhet paré me kujdes figura 4.41. Shikoni qé vatrat e dy thjerrave
pérputhen.

Pérgjigje: Tufa paralele grumbullohet né vatér dhe megenése vatrat pérputhen
atéheré nga thjerra e dyté rrezet dalin paralele. Ngs largésia vatrore e thjerrés sé
dyté éshté mé e madhe se e thjerrés sé paré, tufa zgjerohet. E kundérta ndodh né
rastin e dyté. Q¢ té marrim njé tufé qé nuk e ndryshon gjerésiné, duhet té marrim
dy thjerra me té njéjtén largési vatrore.

Pyetja 2:

Pérgjigje: Rrezet e diellit jané gjithmoné paralele sepse vijné nga shumé larg.
Pér kété arsye ato grumbullohen né vatér. Né vatér grumbullohet, né kété rast
e gjithé energjia e rrezeve té diellit qgé kalon népér thjerré. Késhtu, intensiteti i
energjisé béhet shumé i madh né njé piké té vetme si¢ éshté vatra. Pér kété arsye
njé letér mund té digjet né até pike.

Pyetja 3:

Pérgjigie: Né rastin e paré shémbéllimi del né njé piké. Né rastin e dyté
shémbéllimi del me té njéjten madhési sa veté objekti, por real dhe i pérmbysur.
Né rastin e treté shémbéllimi do té dilte né infinit (rrezet dalin paralel dhe nuk
priten). Praktikisht né kété rast nuk kemi shémbéllim, as real as virtual. Eshté
pika e kalimit nga shémbéllimi real né shéembéllimin virtual.

Ushtrimi 1: Zbatohet formula e thjerrave.
Pérgjigje: d = 36 cm

Ushtrimi 2:

Pérgjigje: (a) 60 cm, (b) 6 cm

Ushtrimi 3: Largésia vatrore e thjerrés shpérndarése éshté negative. Pérfundimi
do té dalé me shenjé minus, qé tregon se shémbéllimi éshté virtual.

Pérgjigje: d = -15¢cm, I = Icm

Ushtrimi 4: Do té zbatohet formula e zmadhimit té thjerrés, z = h'/h = d/d
Pérgjigje: d = 15 cm

Ushtrimi 5: Formula fuqisé optike, D = 1/f
Pérgjigje: f= 10 cm
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Ushtrimi 6:
Pérgjigje: f= 18 cm, W= 18 cm

4.8. Zgjidhje ushtrimesh
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Zgjidhje e ushtrimeve pér temat 4.6 dhe 4.7

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Aftésimi i métejshém i1 nxénésve pér zgjidhjen e ushtrimeve.
= Pérforcimi i dijeve teorike t& marra.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Aftésimi pér zgjidhjen e ushtrimeve €shté 1 réndésishém dhe mésimi duhet t&
realizohet duke aktivizuar t& gjithé klasén.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Duhet t€ punohen tipat mé t€ véshtiré, duke nxitur diskutimin aty ku
€shté e nevojshme. Véshtirésia mé e madhe pér nxénésit Eshté zbatimi 1
marréveshjes s€ shenjave te formula e thjerrave.

C. Si duhet punuar me ushtrimet

Ushtrimi 1: Formula e thjerrave pérmbledhése zbatohet duke marré largésiné
vatrore pozitive. Ndértimi i shembéllimit duhet té béhet duke zgjedhur njé shkallé
te pérshtatshme zvogélimi, pérshembull 5cm té paraqiten me njé Icm. Késhtu
largésia mé e madhe (ajo e objektit ) do té jeté 9 cm né letér. Eshté miré qé, pér
mé shumé saktési, shéembéllimet té ndértohen me letér té milimetruar.

Pérgjigje: (a) 22,5 cm (b) W =3cm (c) Shémbéllimi éshté real, i zvogéluar dhe i
pérmbysur.

Ushtrimi 2: Megenése shémbéllimi éshté 2 heré mé i madh se objekti, atéheré
largésia e shémbéllimit éshté sa dyfishi i largésisé sé objektit, pra d'= 2d. Késhtu
formula e thjerrave zbatohet né formen, 1/f = 1/d +1/2d

Peérgjigie: d = 9cm dhe d = 18 cm

Ushtrimi 3:

Peérgjigie: d =10 cm , W=2cm
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Ushtrimi 4:
Pérgjigie:d =18 cm, z =2

Ushtrimi 5: Pér té ndértuar shémbéllimin té pérdoret njé shkallé zvogélimi, pér
shembull 1cm = 5cm.
Pérgjigje: d= 15 cm, ' = 2,5¢cm

Ushtrimi 6: Meqgenése thjerra zmadhon dy heré, atéheré objekti ndodhet 9 cm
larg thjerrés. Pas késaj largésia vatrore gjendet thjesht.

Pérgjigje: = 6cm

Ushtrimi 7: Té mos harrohet qé largésia vatrore éshté negative. Do té shikojmé
qé largésia e shembéllimit del gjithashtu negative qé tregon se shémbéllimi éshté

virtual.
Pérgjigje: d = - 15¢cm, W = 1,25 cm

Ushtrimi 8:

Pérgjigje: f=6cm,z =2

Ushtrimi 9: Duhet patur parasysh qé largésia vatrore té merret negative, por edhe
largésia e shémbéllimit té merret negative, sepse, si¢ dihet, thjerrat shpérndarése

Jjapin vetém shémbéllim virtual. Késhtu largésia e objektit do té dalé pozitive.
Pérgjigie: d =72 cm, W =2cm

Ushtrimi 10: Zbatohet formula D = 1/f. Né kété ushtrim nuk thuhet ¢faré lloj
thjerre éshté, por kjo ka té béjé vetém me shenjén e fuqisé optike.

Pérgjigje: D = 1 dioptri

Ushtrimi 11: Megenése shémbéllimi i zmadhuar dy heré del 24 cm larg thjerrés,
atéheré largésia e objektit nga thjerra éshté 12 cm. Késhtu, gjej largésiné vatrore
dhe e anasjellta e saj jep fuginé optike.

Pérgjigje: f=8 cm dhe D = 12,5 dioptri (Sikur té ishin syze do té quheshin me
numér shumé té madh.

Ushtrimi 12: Arsyetim i ngjashém me pjesén e paré té ushtrimit 11.
Pérgjigje: f=4 cm
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4.9 Syri, krijimi i shémbéllimit né sy, té metat e syrit

A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:

Ndértimi i syrit t€ njeriut.
Formimi i shémbéllimit t€ objekteve né sy.
TE€ metat e syrit.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:

T€ tregojé ndértimin dhe funksionin e syrit.

T& tregoj€ me vizatime dhe shembuj t€ thjeshté se si formohet shémbéllimi
1 njé€ objekti né sy.

T¢ tregoj€ cilat jané t& metat e syrit, ¢’€shté syri miop dhe ¢’éshté syri
hipermetrop.

T& tregojé se si shérbejné syzet pér ndregjen e t€ metave té syrit.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Ndértimi 1 syrit si sistem optik dhe ményra se si krijohen shémbéllimet né
té &shté i1 thjeshté dhe i kuptueshém. Pak véshtirési ka n€ fiksimin e t€ metave
té syrit dhe sidomos né rolin q¢€ luajné syzet pér korrigjimin e t€ metave.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit té mésimit

NE¢ pjesén e paré kur flitet pér ndértimin e syrit dhe krijimin e shémbéllimit
né reting, &shté miré qé gjaté shpjegimit t’i referohemi shémbéllimit qé
japin thjerrat pérmbledhése pér objektet g€ ndodhen pértej dyfishit t&
largésisé vatrore.

Figura e shémbéllimit t€ qiriut nuk &shté paraqitur né madhési t&
pérshtatshme pér efekt vendi. Kuptohet qiriri né fakt ésht€¢ mé larg dhe
mé 1 madh se¢ tregohet né lidhje me syrin dhe shémbéllimi del mé 1 voggél.
Kjo duhet patur parasysh gjaté shpjegimit qé€ t€ mos krijohen keqkuptime.
Nxé&nésiné fakt nuk éshté i njohur me aparatin fotografik, ké€shtu qé trajtimi
1 késaj pjese duhet béré me kujdes, duke shpjeguar shkurt si funksionon
aparati fotografik. Né shembull €shté dhéné€ njé model i thjeshté skematik
1 aparatit.

Te t&€ metat e syrit, t€ shpjegohet miré qé syri normal e nxjerr shémbéllimin
gjithmoné né retiné. N& qofté se shémbéllimi del para retin€s né njé€ sy jo
normal, kjo do t€ thot€ se largésia vatrore e kétij lloj syri ésht€ mé e vogél
se ¢’duhet t& jeté. Né rastin tjetér, kur shémbéllimi i syrit jo normal del pas
retinés, kjo do t€ thot€ qé largésia vatrore e tij €sht€ mé e madhe se ¢’duhet
té jeté. Kjo gj€ duhet té€ kuptohet miré nga nxénési. Késhtu, ai do ta keté t&

e85



FIZIKA 9

lehté té kuptojé pse syri i paré€ (kur shémbéllimi del para retinés) i shikon
miré€ objektet qé jané€ afér. Kjo ndodh sepse pér objektet q€ jané afér, rrezet
vijné t& hapura (sikur té€ ishin shpérndarése) dhe pér kété shémbéllimi del
mé larg. E njé€jta gjé do té thuhej pér syrin g€ e nxjerr shémbéllimin pas
retinés. Shémbéllimet qé jané afér ky sy nuk i shikon miré sepse, duke
ardhur rrezet t€ hapura do t’i largonte edhe mé shumé nga retina. Pér ta
shpjeguar mé miré do duhej t&€ ndértohej shémbéllimi, me rreze qé nuk
bien paralel né€ kristalth, por ky lloj ndértimi shémbéllimi, ku do duhe;j té
pérdoreshin boshtet optike dytésore nuk pérmbahet né program dhe nuk
éshté trajtuar fare. Ai mund t€ punohet nga mésuesi me nxénésit e miré.

= Syzet b&jné pikérisht at€ q€ nuk e bén dot kristalthi. Pér syrin miop duhen
syze shpérndarése, q€ t€ ndihmojé kristalthin ta nxjerré shémbéllimin mé
larg, deri sa ai t€ bjeré né retin€. Pér syrin hipermetrop qé nuk shikon miré
objektet e aférta duhen syze pérmbledhése q€ t€ ndihmojné kristalthin ta
afrojé shémbéllimin deri te retina. Duke patur parasysh shenjén e fuqisé
optike qé pér syzet shpérndarése éshté negative dhe pér ato pérmbledhése
&shté pozitive, thuhet g€ syzet pér larg jan€ me minus dhe syzet pér afér
jan€ me plus.

= Tg gjitha kéto shpjegohen me figurén 4.47

C. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Né figurén 4.48 (b) dhe 4.48 (c) jané treguar dy shémbéllime té globit,
njéri ku del dhe tjetri ku duhet té dalé pasi té korrigjohet nga syzet.

Pérgjigje: (a) syri éshté normal sepse shémbéllimi del né retiné. (b) syri éshté miop
sepse shembéllimi del para retinés. (c) syri éshté hipermetrop sepse shémbéllimi
del pas retinés.

Pyetja 2:

Pérgjigje: Djali me xhama mé té trashé né mes se anét éshté hipermetrop. Ai nuk
shikon miré objektet qé jané afér. Djali me syze mé té holla né mes se anét éshté
miop. Ai nuk shikon miré objektet qé jané larg.

Pyetja 3: Né fakt nxénési nuk e njeh funksionimin e aparatit fotografik. Atij i
duhet shpjeguar qé thjerra e aparatit fotografik afrohet ose largohet me objektin
duke u rrotulluar. Kjo pér arsye sepse vatra e thjerrés nuk ndryshon si¢ ndryshon
vatra e kristalthit.

Pérgjigje: Afrohet ose largohet thjerra e aparatit duke e rrotulluar até. Késhtu
sigurohet qé shémbéllimi té krijohet mbi film dhe pra té jeté i qarté.

Pyetja 4:
Pergjigje: Syri né figurén 4.50.b éshté hipermetrop sepse shémbéllimi del pas
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retinés. Pér ta korrigjuar duhen syze pérmbledhése qé ta afrojné shémbéllimin
tek retina, pra syze me plus.

4.10 Aparatet optike
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
» Ndértimi dhe funksionimi i lupés.
= Ndértimi dhe funksionimi i projektorit.
= Ndértimi dhe funksionimi i mikroskopit.
= Ndértimi dhe funksionimi i teleskopit.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
* Té& njohé lupén si pajisja mé e thjeshté pér t&€ zmadhuar njé objekt.
= Té njohé ndértimin dhe funksionimin e projektorit.
= T& njohé ndértimin dhe pérdorimin e mikroskopit si pajisje pér t€ paré
objekte shumé t& vogla.
= TE& njohé ndértimin dhe pérdorimin e teleskopit, si pajisje pér t& paré
objekte g€ jané shumé larg.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
Né pérgjithési mésimi éshté i thjeshté, por véshtirési mund té paraqesé disi
kuptimi i funksionimit t&€ mikroskopit dhe sidomos 1 teleskopit.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Lupa dhe formimi i shémbéllimit prej saj €shté e thjeshté. E vetmja gj€ qé
duhet patur parasysh éshté se pozicioni i lupés (d.m.th. i objektit) duhet
té jeté 1 tillé qé t€ japé shémbéllim virtual. Shémbéllimin virtual thjerra
pérmbledhése e lupés e jep kur objekti shté brenda vatrés. Zmadhimin
mé t€ madh e jep kur objekti 1 afrohet vatrés, duke gené gjithmoné brenda
saj. Duhen béré prova me njé lupé.

= NEg rastin e projektorit, rrezet duhet t€ jené paralele dhe kjo realizohet me
pasqyré té lugét ose thjerré pérmbledhése. N€ té dyja rastet burimi i drités
ndodhet n€ vatér. Né figurén 4.52.b éshté paraqitur rasti i projektorit me
pasqyré. Né projektor shémbéllimi i1 objektit duhet té jeté i zmadhuar dhe
real. Pér kété arsye objekti duhet t€ vendoset midis vatrés dhe dyfishit té
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largésis€ vatrore. Q& shémbéllimi té dal€ sa mé i madh, duhet g€ objekti
té vendoset sa mé afér vatrés, por gjithmoné jashté saj. Q€ shémbéllimi
té dal€ i qart€ duhet qé ekrani t€ jet€ né largésiné e shémbéllimit. Kjo
rregullohet, duke ndryshuar largésin€ e objektit né ményré té tillé qé té
plotésohet kushti 1/f=1/d + 1/d'.

* Te mikroskopi duhet sqaruar q€ thjerra objektiv ka largési vatrore t&€ voggél
dhe objekti vendoset shumé afér vatrés (sa mé afér t€ jet€ e mundur), por
gjithmoné jashté saj. Késhtu formohet shémbéllimi i paré i cili éshté real, 1
zmadhuar dhe i pérmbysur. Thjerra okular ka largési vatrore mé t€ madhe
se sa thjerra objektiv. Ajo vendoset n€ ményré té tillé q¢ shémbéllimi
i par€ i dhéné nga thjerra objektiv t€ dalé shumé afér vatrés s€ thjerrés
okular, por gjithmoné brenda saj. Késhtu, shémbéllimi pérfundimtar do
té dal€ virtual, i zmadhuar dhe 1 drejté n€ lidhje me shémbéllimin gé jep
thjerra objektiv, por i pérmbysur né lidhje me objektin.

= NéE pamje té paré teleskopi €shté i ngjashém me mikroskopin, por
ndryshojné largésité vatrore. Te mikroskopi largésia vatrore e objektivit
¢sht€é shumé e vogél dhe largésia vatrore e okularit éshté realtivisht e
madhe né krahasim me até t€ objektivit. Te teleskopi éshté e kundérta.
Largésia vatrore e objektivit ésht¢ shumé e madhe, kurse e okularit
relativisht e vogél. Né té dyja rastet pozicioni i shémbéllimit té paré éshté
brenda vatrés s€ okularit.

* Duhet patur parasysh q¢€ teleskopi i1 paraqitur né tekst éshté njé nga tipat
e tij. Ka teleskopé me thjerra, por edhe me pasqyra sferike, me thjerra
pérmbledhése por edhe me kombinim thjerrash. Teleskopét qé pérdoren
né observatorét astronomiké jané shumé t€ médhenj, me pasqyra té lugéta
shumé t€ médha, g€ t€ mund t€ grumbullojné sa mé shumé drit€ nga
kozmosi dhe qé¢ kombinohen me thjerra. Kéta teleskopé jan€ shumé t&
ndérlikuar.

A. Si duhet punuar me pyetjet, ushtrimet dhe detyrat praktike

Pyetja 1: Nxénési duhet té sjellé ndér mend shémbéllimet gé japin thjerrat.
Paraprakisht duhet shpjeguar qé vatra ka njé veti qé nuk éshté pérmendur, por
qé mund té nxirret lehté me njé vizatim té thjeshté. Né qofté se objekti vendoset né
vatér nuk kemi shémbéllim, sepse rrezet, si¢ dihet, dalin paralele.

Pérgjigje: Nuk kemi shémbéllim. Vatra éshté njé piké ku kalohet nga shémbéllimi
real né virtual dhe anasjelltas.

Pyetja 2: Pérséri nxénési duhet té kujtojé ményrat e marrjes sé shémbéllimit te
thjerrat pérmbledhése.

Pérgjigje: Shémbéllimi virtual zmadhohet kur objekti i afrohet vatrés, duke gené
gjithmoné brenda saj, por ndodh e kundérta kur i largohet vatrés, duke gené
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brenda saj. Né qofté se kur i afrohet vatrés shémbéllimi virtual largohet duke
u zmadhuar deri né infinit, deri sa vjen ¢asti qé nuk kemi fare shémbéllim, kur
i largohet vatrés shémbéllimi virtual zvogélohet, por ky zvogélim béhet deri sa
shémbéllimi béhet sa objekti. Kjo ndodh sepse, né kété rast, shémbéllimi del aty
ku éshté objekti.

Pyetja 3:

Pérgjigje: Nuk ka té drejté sepse largésia vatrore e objektivit té teleskopit éshté
shumé e madhe dhe objekti i vogél nuk zmadhohet mjaftueshém dhe nuk del
brenda vatrés sé okularit, madje nuk del fare sepse del virtual dhe i zvogéluar.

Pyetja 4:

Pérgjigje: Jo nuk mund ta ndértojmé. Duke gené se largésia vatrore e objektivit
éshté shumé e vogél, objektet e largéta, té cilat jané shumé larg dyfishit té
largésisé vatrore, do té dalin (nga objektivi) shumé mé té vegjél se¢ jané né té
verteté. Né kété rast sado té zmadhojé okulari, nuk arrihet zmadhimi i pritur nga
njé teleskop.

Pyetja 5:

Pérgjigje: Shémbéllimi del te vatra e objektivit. Okulari duhet té vendoset né

pozicion té tillé qé shembéllimi i paré i dhéné nga objektivi té jeté brenda vatreés
sé€ okularit, mundésisht sa mé afér vatrés.

Ushtrimi 1: Zbatohet formula e thjerrés pérmbledhése, dhe e zmadhimit té saj.
Pérgjigje: (a) 2,68 cm (b) 9,3 heré

Ushtrimi 2:

Pérgjigje: (a) 280 cm, (b) 40 cm

Ushtrimi 3: Meqgenése ka ndryshuar largésia e ekranit, kjo do té thoté qé ka
ndryshuar largésia e shémbéllimit. Atéheré duhet té ndryshojé largésia e objektit,
megqenése nuk ndryshon vatra, qé té plotésohet kushti 1/f = 1/d + 1/d.
Pérgjigje: d = 68,1 cm

Ushtrimi 4:

Pérgjigje: 35 heré

Ushtrimi 5:
Pérgjigje: 40 heré
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4.11 Peérséritje kapitulli
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Pérséritje e temave té kapitullit sipas radhés.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Pérforcimi i dijeve t€ marra gjaté kapitullit.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit
*  Temé mésimi e réndésishme pér pérgatitjen e nxénésve pér kontrollin e
dijeve.

B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

= Gjaté pérséritjes dhe pérforcimit t€ dijeve, ligjeve apo formulave duhet
punuar edhe pér sqarimin e momenteve t&€ véshtira gjaté zhvillimit té
temave t€ kapitullit.

4.12 Ushtrime pér pérséritje kapitulli
A. Céshtjet kryesore, objektivat dhe pritshméria e mésimit

1. Tema e mésimit trajton kéto ¢éshtje kryesore:
= Zgjidhja e ushtrimeve nga i gjithé kapitulli, sipas temave té zhvilluara.

2. Né kété temé synohen kéto objektiva:
= Tg aftésohet mé shumé né zgjidhjen e ushtrimeve.
= Té& zbatoj€ dijet e marra né zgjidhjen e ushtrimeve.
= T& pérforcojé dijet e marra népérmjet zgjidhjes s€ ushtrimeve.
= Té pérgatitet pér kontrollin e dijeve.

3. Koment mbi pritshmériné e mésimit

Me zgjidhjen e ushtrimeve tipike, pérgatiten mé miré nxénésit pér kontrollin
e dijeve.
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B. Cfaré duhet patur parasysh gjaté trajtimit t& mésimit

* Té& punohen ushtrimet tipike dhe mé t& véshtira, duke iu referuar ligjeve,
koncepteve apo formulave té mésuara.
= T& nxitet debati dhe diskutimi gjaté zgjidhjes s€ ushtrimeve

C. Si duhet punuar me ushtrimet

Ushtrimi 1: Ndértohet shémbéllimi i ¢do pike dhe bashkimi i tyre jep shémbéllimin
e trekéndéshit.
Pérgjigje: Shiko figurén ngjitur —

Ushtrimi 2: c q ’
Pérgjigie: Kur ka ujé rrezja pérthyhet dhe A
shkon né sy, duke krijuar idené sikur monedha
éshté mé lart. Kur nuk ka ujé, rrezja vjen né sy )
e papérthyer. Pér té paré monedhén duhet qé cl
syri té jeté pak mé lart se né rastin kur ka ujé.
Shiko figurén ngjitur —

Ushtrimi 3:

c 3~108m/s 8
Pérgjigie: v=—=—"= 2,55-10" m/s
n 1,33

Ushtrimi 4. Zbatohet formula e pasqyrimit té ploté té brendshém, sino, = Ny, /

nmjedis

Pérgjigie: n_. . =—L" o _ 55

Ushtrimi 5: Shiko figurén 4.58 né tekst. Q¢ rrezja nga prizmi té kthehet pingul
me drejtimin e rénies duhet qé ajo té bjeré né fagen e brendshme (hipotenuzé) me
kend 45° dhe té pésojé pasqyrim té ploté. Nga figura kuptohet qé rrezja do té bjeré
pingul me fagen e paré (kateti) dhe do té dalé pingul me faqen e fundit (kateti
tjetér). Kendi pér té cilin duhet té ndodhé pasqyrimi i ploté né fagen hipotenuzé
qé ndan mjedisin nga ajri duhet té jeté mé i vogél se 45°. Zbatimi i formulés na jep
njé tregues pérthyerje n = 1,41. Té gjitha materialet qé kané tregues pérthyerje
mé té madh se 1,41 do té japin pasqyrim té ploté pér kéndin e rénies 45°. Qelgi
qé ka treguesin 1,5 e luan kété rol.

Pérgjigie: n = 1,41
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Ushtrimi 6: Kur té ndértohet rruga e rrezes rénése,

duhet patur parasysh fakti qé qelqi éshté mjedis [ \\ T
optikisht mé i dendur se ajri, kurse uji éshté optikisht | | .
mé i rrallé se qelqi. Né varési té kéndit fillestar té \ QELQ

rénies mund té ndodhé né njé rast qé té kemi pasqyrim
té ploté té brendshém midis qelgqit dhe ujit.
Pérgjigje: Shiko figurén ngjitur —

Ushtrimi 7: Né qofté se vendosim njé objekt né vatér, nuk do té kemi shémbéllim,
pasi rrezet qé dalin nga vatra, duke gené paralele, nuk ndérpriten qé té japin
shémbéllim. Qé t¢ “ndértohet shémbéllimi” pér njé objekt jo pikésor, né kété rast,
duhet té pérdorim boshtet optike dytésore dhe vatrat dytésore. Kéto elemente nuk
jané trajtuar né tekst, késhtu qé do té duhet, me kété rast, té jepet njé informacion
shtesé pér nxénésit.

Pérgjigje: Shémbéllim nuk do té keté, kurse né qofté se vendosim njé burim
pikésor, do té marrim njé tufé drite paralele.

Ushtrimi 8: Nxénési duhet té kujtohet qé pér pasqyrat e myséta largésia vatrore
merret negative. Largésia e shémbéllimit do té dalé negative sepse si¢ dihet
shémbéllimi i pasqyrés sé mysét éshté virtual. Pér té ndértuar shémbéllimin,
megqenése vierat jané shumé té médha, té pérdoret njé shkallé zvogélimi, p.sh. 10
cm me I cm né leter.

Pérgjigje: d = -12 cm, W = Icm

Ushtrimi 9: Pér ndértimin té veprohet me shkallé zvogélimi, p.sh. 1:15
Pérgjigje: d = 180 cm

Ushtrimi 10: Largésia vatrore té merret negative.
Pérgjigje: d'=-12cm, W' =-2,4cm

Ushtrimi 11: Pérderisa lartésia e shémbéllimit éshté sa 1/3 e objektit, atéheré d
= 3d. Duke zbatuar formulén gjejmé d dhe . Largésia vatrore éshté negative,
po ashtu edhe largésia e shembéllimit nga thjerra. Pra formula né kété rast do té

1 1 1
=4 —

) d (d)
Pérgjigje: d = 120cm dhe d' = - 40cm

zbatohet né formén,

Ushtrimi 12: Meqgenése objekti éshté 4 heré mé i madh se objekti, atéheré d=4d.
Formula e thjerrave do té zbatohet duke e marré largésiné e shémbéllimit njé
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. .. . . 1 1 1 1 1 1
heré pozitive dhe njé heré negative, pra: 7 =—+— dhe —=—+

d 4d fod (—4d)
Pérgjigje: Pér té dalé real duhet vendosur d = 50cm larg thjerrés. Pér té dalé
virtual duhet té vendoset d = 30 cm larg thjerrés. Né rastin e paré shéembéllimi
del 200m cm larg thjerrés né anén tjetér té objektit. Né rastin e dyté shémbéllimi
del 120 cm larg thjerrés né anén e objektit.

Ushtrimi 13: I ngjashém me ushtrimet e mésipérme.
Pérgjigje: z =4 heré, d =20 cm

Ushtrimi 14.
Pérgjigje: 8 heré

Ushtrimi 15:
Pérgjigje: 4000 cm
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